
ΑΡΧΕΙΟ  
ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ





μηνυμα επιτροπου  
ισοτητασ των φυλων

Το ψηφιακό αρχείο γυναικών πολιτικών αντανακλά την αναγνώριση της 
συμβολής των γυναικών στην πολιτική ζωή της χώρας μας και ενισχύει την 
προσπάθεια για ισοτιμία των φύλων σε έναν παραδοσιακά ανδροκρατούμενο 
τομέα. Ταυτόχρονα, ενισχύει την στήριξη και την προβολή της γυναικείας 
παρουσίας στην πολιτική σκηνή. Μέσα από το ψηφιακό αρχείο μπορούμε 
να ενημερωθούμε για τις γυναίκες που διαδραμάτισαν ή/και διαδραματίζουν 
καθοριστικό ρόλο στην κυπριακή πολιτική σκηνή. 

Η σημασία αυτού του εγχειρήματος έγκειται στο ότι συμβάλλει στην 
καταπολέμηση των έμφυλων στερεοτύπων και των προκαταλήψεων, που 
συχνά περιορίζουν τη γυναικεία συμμετοχή στα πολιτικά δρώμενα, ενώ 
λειτουργεί και ως βάση για ενίσχυση της γυναικείας φωνής στην πολιτική 
ζωή. Το αρχείο παρέχει στις νέες γενιές γυναικών και ανδρών παραδείγματα 
γυναικείας ηγετικότητας και αποδεικνύει ότι η πολιτική δεν καθορίζεται από 
το φύλο. 

Ευελπιστώ ότι το ψηφιακό αρχείο γυναικών πολιτικών θα αποτελέσει πηγή 
έμπνευσης για τις νέες γενιές και θα ενισχύσει τη συλλογική προσπάθεια για 
μία κοινωνία πιο δίκαιη για όλες και όλους.

Τζόζη Χριστοδούλου 
Επίτροπος Ισότητας των Φύλων
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επiτροποι ευρωπαϊκhσ eνωσησ

1. Ανδρούλλα Βασιλείου
Η Ανδρούλλα Βασιλείου διετέλεσε Βουλεύτρια εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας του Κ.Ε.Δ. από το 1996 και των Ε.Δ.Η. 
από το 1996 μέχρι το 2006 καθώς και επίτροπος της Κύπρου 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση από το 2008 μέχρι το 2014. Σπούδασε 
νομικά στο Middle Temple Inn of Court του Λονδίνου και Διεθνείς 
Σχέσεις στο London Institute of World Affairs. Την περίοδο 
1968-1988 εργάστηκε ως δικηγόρος και διετέλεσε νομικός 
σύμβουλος στην The Standard Chartered Bank και στην Τράπεζα 

Κύπρου. Διετέλεσε μέλος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, της 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας, της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος, 
της αντιπροσωπίας της Βουλής στη Διακοινοβουλευτική Ένωση, της Εκτελεστικής Επιτροπής 
της Κυπριακής Ομάδας στον ίδιο οργανισμό, της Μικτής Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Ευρωπαϊκής Ένωσης – Κύπρου και της Συνέλευσης για το Μέλλον της Ευρώπης. Ακόμη, 
συμμετείχε στο Ευρωμεσογειακό Φόρουμ Γυναικών Βουλευτών. Διετέλεσε Ευρωπαία 
Επίτροπος Υγείας και Επίτροπος Εκπαίδευσης, Πολιτισμού, Πολυγλωσσίας και Νεολαίας. 
Υπήρξε για πολλά χρόνια ενεργά αναμεμειγμένη στο έργο του Συνδέσμου Ηνωμένων 
Εθνών Κύπρου και εξελέγη πρόεδρος του Συνδέσμου για τρεις συνεχόμενες θητείες. Όταν 
έληξε η προεδρία της στην Παγκόσμια Ομοσπονδία Συνδέσμων των Ηνωμένων Εθνών, 
εξελέγη ομόφωνα επίτιμος πρόεδρος της Ομοσπονδίας. Το 1996 εξελέγη πρόεδρος της 
Κυπριακής Ομοσπονδίας Γυναικών Επιχειρηματιών και Επαγγελματιών, θέση στην οποία 
επανεξελέγη για δύο θητείες. Επιπρόσθετα, διετέλεσε πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Δικτύου 
Φιλελευθέρων Γυναικών.

2. Στέλλα Κυριακίδου
Η Στέλλα Κυριακίδου διετέλεσε Επίτροπος Υγείας και Ασφάλειας 
Τροφίμων της Ευρωπαϊκής Ένωσης από τον Δεκέμβριο του 
2019 μέχρι τον Νοέμβριο του 2024. Από το 2006 μέχρι το 2019 
υπηρέτησε ως βουλευτής εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας 
του ΔΗ.ΣΥ. και ως Αντιπρόεδρος του κόμματος για δέκα χρόνια. 
Το 2017 εξελέγη ως η 30ή Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής 
Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης, η τέταρτη γυναίκα 
που κατέχει αυτή τη θέση, στην ιστορία της Συνέλευσης και η 

μόνη Κύπρια. Διετέλεσε επικεφαλής της Κυπριακής Αντιπροσωπείας στην Κοινοβουλευτική 
Συνέλευση του Συμβουλίου της Ευρώπης (ΚΣΣΕ), Πρόεδρος της Επιτροπής Υγείας, 
Κοινωνικών Θεμάτων και Περιφερειακής Ανάπτυξης της ΚΣΣΕ, Γενική Εισηγήτρια για 
τα Δικαιώματα των Παιδιών και Αντιπρόεδρος του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος της 
Συνέλευσης. Κατά τη θητεία της στο Κυπριακό Κοινοβούλιο, διετέλεσε, μεταξύ άλλων, 
Πρόεδρος της Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ίσων Ευκαιριών και Αντιπρόεδρος 
της Επιτροπής Υγείας. Είναι υπέρμαχος των δικαιωμάτων των ασθενών, ιδρύοντας την πρώτη 
κυπριακή οργάνωση για τον καρκίνο του μαστού, τη Europa Donna Κύπρου, της οποίας 
διετέλεσε Πρόεδρος για 15 χρόνια. Εξελέγη Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Συνομοσπονδίας 
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για τον Καρκίνο του Μαστού Europa Donna, Πρόεδρος της Εθνικής Επιτροπής Καρκίνου 
και υπηρέτησε σε πολλά ευρωπαϊκά επιστημονικά συμβούλια. Είναι απόφοιτος ψυχολογίας 
του Πανεπιστημίου του Reading με μεταπτυχιακό από το Πανεπιστήμιο του Manchester, 
του Ηνωμένου Βασιλείου. Εργάστηκε ως κλινική ψυχολόγος στις Υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας 
του Υπουργείου Υγείας στον τομέα της ψυχιατρικής παιδιών και εφήβων. Αναγορεύτηκε 
σε επίτιμη Διδάκτορα του Τμήματος Επιστημών του Πανεπιστημίου του Reading για τη 
συνολική προσφορά της στον τομέα της υγείας.
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προεδροι βουλησ των αντιπροσωπων

1. Αννίτα Δημητρίου 
Η Αννίτα Δημητρίου είναι η πρώτη γυναίκα και το νεαρότερο 
πρόσωπο που υπηρετεί ως Πρόεδρος της Βουλής των 
Αντιπροσώπων της Κυπριακής Δημοκρατίας. Εξελέγη σε αυτή 
τη θέση τον Ιούνιο 2021. Το 2016 είχε εκλεγεί Βουλεύτρια 
της εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας και επανεξελέγη το 
2021. Tον Μάρτιο 2023 κατέλαβε τη θέση της Προέδρου 
του Δημοκρατικού Συναγερμού (ΔΗ.ΣΥ.), του μεγαλύτερου 
πολιτικού κόμματος της Κύπρου. Κατέχει πανεπιστημιακό τίτλο 

στις Κοινωνικές και Πολιτικές Επιστήμες καθώς και μεταπτυχιακό στις Διεθνείς Σχέσεις 
και Ευρωπαϊκές Σπουδές. Υπηρετεί ως Πρέσβειρα του Δικτύου Γυναικών Πολιτικών 
Ηγετών (WPL) και εκπροσωπεί την Κύπρο στη Διακοινοβουλευτική Ένωση (IPU). Είναι 
ενεργό μέλος διαφόρων διεθνών συνελεύσεων και διασκέψεων, όπως η Διάσκεψη των 
Προέδρων των Κοινοβουλίων των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και άλλων 
θεσμικών οργάνων. Δεσμεύεται για την αναβάθμιση του κοινοβουλευτικού έργου, τον 
εκσυγχρονισμό της λειτουργίας της Βουλής και την ενίσχυση της επικοινωνίας με τους 
πολίτες. Τα κύρια ενδιαφέροντά της περιλαμβάνουν την προστασία των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων, την εξάλειψη των έμφυλων στερεοτύπων, την περιβαλλοντική προστασία 
και την κοινοβουλευτική διπλωματία.
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μελη υπουργικου συμβουλιου

1. Κλαίρη Αγγελίδου
Η Κλαίρη Αγγελίδου (19 Νοεμβρίου 1932 - 1 Απριλίου 2021) 
ήταν Ελληνοκύπρια πολιτικός και ποιήτρια. Σπούδασε Φιλολογία 
στη Φιλοσοφική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών. Εργάστηκε 
ως φιλόλογος σε σχολεία Μέσης Εκπαίδευσης της Κύπρου, 
από το 1956 μέχρι το 1991. Το 1991 εξελέγη Βουλεύτρια στην 
Εκλογική Περιφέρεια Αμμοχώστου με τον ΔΗ.ΣΥ. Από το 1993 
μέχρι το 1997, διετέλεσε Υπουργός Παιδείας και Πολιτισμού, 
θέση στην οποία παρέμεινε μέχρι τις 7 Απριλίου 1997. Υπήρξε 

πρόεδρος του Λυκείου Ελληνίδων Αμμοχώστου, πρόεδρος της Συντονιστικής Επιτροπής 
Γυναικείων Σωματείων Αμμοχώστου, ιδρυτική πρόεδρος του Κυπριακού Οργανισμού 
Γυναικών Επαγγελματιών Επιχειρηματιών και της Λέσχης Λάιονς «Αρσινόη». Ήταν μέλος 
της Εθνικής Εταιρείας Λογοτεχνών Ελλάδος, της Εθνικής Εταιρείας Ελλήνων Λογοτεχνών 
Κύπρου καθώς και άλλων πνευματικών και φιλανθρωπικών σωματείων. Έλαβε πολλές 
διακρίσεις από διάφορους φορείς στην Κύπρο, την Ελλάδα και στο εξωτερικό και ανέπτυξε 
πλούσιο συγγραφικό έργο για το οποίο διακρίθηκε, ιδιαίτερα στον τομέα της ποίησης.

2. Ανδρούλα Αγρότου
Η Ανδρούλα Αγρότου είναι Κύπρια ιατρός και πολιτικός που 
υπηρέτησε ως Υπουργός Υγείας της Κύπρου από τον Οκτώβριο 
του 2012 μέχρι τον Φεβρουάριο του 2013. Σπούδασε Ιατρική 
στο Πανεπιστημίου Φιλίας των Λαών στη Μόσχα. Απέκτησε 
μεταπτυχιακό δίπλωμα στη Δημόσια Υγεία (MPH) από το 
Πανεπιστήμιο του Νταντί στο Ηνωμένο Βασίλειο και στη Διοίκηση 
Επιχειρήσεων. Κατέχει τις ειδικότητες Υγειονολογίας - Κοινοτικής 
Ιατρικής και Γενικής Ιατρικής. Πριν την υπουργική της θητεία, είχε 

μια μακρά καριέρα στο Υπουργείο Υγείας. Διορίστηκε το 1973, αναλαμβάνοντας καθήκοντα 
Ιατρικού Λειτουργού στο Κέντρο Υγείας Παλαιχωρίου και ακολούθως σε διάφορα 
Κέντρα Υγείας και στο Τμήμα Πρώτων Βοηθειών. Στη συνέχεια εργάστηκε στον Τομέα 
Διοίκησης του Υπουργείου Υγείας, υπηρετώντας, μεταξύ άλλων, στις θέσεις της Ανώτερης 
Ιατρικής Λειτουργού και της Πρώτης Ιατρικής Λειτουργού. Μεταξύ 2007-2010 διετέλεσε 
Διευθύντρια Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας, ενώ για ένα τρίμηνο 
πριν την αφυπηρέτηση της (2010) υπηρέτησε ως Αναπληρώτρια Γενική Διευθύντρια του 
Υπουργείου Υγείας.
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3. Ζέτα Αιμιλιανίδου
Η Ζέτα Αιμιλιανίδου (1954-2022) ήταν Ελληνοκύπρια πολιτικός. 
Διετέλεσε Υπουργός Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων από το 2013, θέση την οποία διατήρησε μέχρι τον 
θάνατό της. Σπούδασε Νομικά στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλονίκης και είχε αποκτήσει δίπλωμα με τίτλο “Marketing 
Management” του Cyprus Institute of Marketing. Το 1979 
διορίστηκε στο Τμήμα Τελωνείων της Κυπριακής Δημοκρατίας, στο 
οποίο υπηρέτησε από πολλές θέσεις (ανώτερη λειτουργός, πρώτη 

τελωνειακή λειτουργός, αναπληρώτρια διευθύντρια και διευθύντρια). Διετέλεσε μέλος του 
Διοικητικού Συμβουλίου της Αρχής Λιμένων Κύπρου. Την περίοδο 2010-2013 ήταν Γενική 
Διευθύντρια του Υπουργείου Εμπορίου Βιομηχανίας και Τουρισμού. Ως Υπουργός Εργασίας 
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, διακρίθηκε για την εφαρμογή σημαντικών κοινωνικών πολιτικών 
καθώς είχε προωθήσει μία σειρά μεταρρυθμίσεων σε όλους τους τομείς αρμοδιότητας 
του Υπουργείου, με ιδιαίτερη έμφαση στα θέματα κοινωνικής πρόνοιας, στα εργασιακά 
δικαιώματα των εργαζομένων και στα θέματα ισότητας των φύλων. Μεταξύ αυτών των 
μεταρρυθμίσεων συγκαταλέγονται το Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα και η θεσμοθέτηση 
της άδειας πατρότητας. Ήταν συγγραφέας του βιβλίου «Ο Φόρος Προστιθέμενης Αξίας 
στην Κύπρο», το οποίο εκδόθηκε το 1993 όταν τέθηκε για πρώτη φορά σε ισχύ η περί ΦΠΑ 
νομοθεσία στην Κύπρο.

4. Ντίνα Ακκελλίδου
Η Ντίνα Ακκελίδου είναι Ελληνοκύπρια πολιτικός. Υπηρέτησε 
ως Υπουργός Υγείας από τον Μάρτιο 2003 μέχρι τον Νοέμβριο 
2004. Διετέλεσε Βουλεύτρια εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας 
του Α.Κ.Ε.Λ. από το 2007 μέχρι το 2010. Σπούδασε Χημεία 
στο Ρωσικό Πανεπιστήμιο Φιλίας των Λαών και στη συνέχεια 
έτυχε μετεκπαίδευσης σε ευρωπαϊκά και αμερικανικά ινστιτούτα 
σε θέματα διασφάλισης ποιότητας και ασφάλειας τροφίμων, 
περιβάλλοντος, φαρμακευτικών προϊόντων, ναρκωτικών και 

νερών. Υπήρξε διευθύντρια του Γενικού Χημείου της Κυπριακής Δημοκρατίας. Διετέλεσε μέλος 
του Γενικού Συμβουλίου της ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ. και του Φορέα για τα Δικαιώματα της Γυναίκας, της 
Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων του Παγκόσμιου Οργανισμού Τροφίμων και του Παγκόσμιου 
Οργανισμού Υγείας και πρόεδρος του Αντιναρκωτικού Συμβουλίου Κύπρου.

5. Βασιλική Αναστασιάδου
Η Βασιλική Αναστασιάδου υπηρέτησε ως Υπουργός Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων από τον Μάρτιο 2018 έως τον Δεκέμβριο 
2019. Σπούδασε Νομικά στο Εθνικό και Καποδιστριακό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών και είναι κάτοχος μεταπτυχιακού τίτλου 
στο Ευρωπαϊκό Δίκαιο από το Πανεπιστήμιο του Leicester. 
Εργάστηκε ως δικηγόρος μέχρι το 1983, οπότε και διορίστηκε 
Γραμματέας Κοινοβουλευτικών Επιτροπών στη Βουλή των 
Αντιπροσώπων, ανερχόμενη σε όλες τις βαθμίδες της υπηρεσίας. 
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Το 2002 διορίστηκε Διευθύντρια στην Υπηρεσία Ευρωπαϊκών Υποθέσεων της Βουλής, 
όπου εργάστηκε για την ολοκλήρωση της εναρμόνισης με το κοινοτικό κεκτημένο μέχρι 
την ένταξη της Κύπρου στην ΕΕ. Το 2007 ανέλαβε τη θέση Διευθύντριας στην Υπηρεσία 
Κοινοβουλευτικών Επιτροπών και το 2013 τη θέση Γενικής Διευθύντριας της Βουλής. Στη 
διάρκεια της υπηρεσίας της, συνέβαλλε στην αναβάθμιση του κοινοβουλευτικού έργου και 
στον εκσυγχρονισμό του Κανονισμού λειτουργίας του Κοινοβουλίου. Κατά την οικονομική 
κρίση, συνέβαλε στην προώθηση κρίσιμων νομοθετικών μέτρων. Το 2016 διορίστηκε 
επικεφαλής της Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων της Κυπριακής Βουλής για την ψηφιοποίηση 
του υλικού του Φακέλου της Κύπρου σε συνεργασία με την αντίστοιχη Επιτροπή της 
Βουλής των Ελλήνων. Ως Υπουργός, προώθησε σημαντικές μεταρρυθμίσεις στις δημόσιες 
μεταφορές και έργα υποδομής. Κατά τη διάρκεια των σπουδών της ασχολήθηκε με το 
έντεχνο τραγούδι. Διετέλεσε μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του Κέντρου Αριστείας 
Ερατοσθένης και εξωτερικό μέλος του Συμβουλίου του Πανεπιστημίου Κύπρου. Από το 
2021 είναι μέλος της Επιτροπής Δημόσιας Υπηρεσίας (Ε.Δ.Υ.).

6. Αναστασία Ανθούση
Η Αναστασία Ανθούση υπηρέτησε ως Υφυπουργός Κοινωνικής 
Πρόνοιας από τον Ιούλιο 2021 μέχρι τον Φεβρουάριο 2023. 
Σπούδασε Φαρμακευτική στο Εθνικό και Καποδιστριακό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών και είναι κάτοχος μεταπτυχιακού 
διπλώματος «Master of Public Sector Management» από το 
Cyprus International Institute of Management. Διορίστηκε 
στη Δημόσια Υπηρεσία το 2001 και το 2019 προήχθη σε 
Ανώτερη Λειτουργό Υπηρεσιών Υγείας. Επιπλέον, έχει διατελέσει 

αναπληρώτρια διευθύντρια Φαρμακευτικών Υπηρεσιών Κύπρου. Είχε ουσιαστική 
συνεισφορά στη μεταρρύθμιση του τομέα της Υγείας, τόσο στην εφαρμογή του Γενικού 
Σχεδίου Υγείας (ΓεΣΥ) όσο και στη διαδικασία αυτονόμησης των δημόσιων νοσηλευτηρίων. 
Ο ρόλος της στη διαχείριση της πανδημίας του COVID-19 υπήρξε ιδιαίτερα κρίσιμος. Η 
κα. Ανθούση διετέλεσε μέλος της Εκτελεστικής Επιτροπής της ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ. και Πρόεδρος 
του Δ.Σ. του Επαγγελματικού Κλάδου Φαρμακοποιών της ΠΑ.ΣΥ.Δ.Υ. για τρεις θητείες. 
Έχει σημαντική εθελοντική και φιλανθρωπική δράση, καθώς υπηρέτησε ως μέλος της 
Κεντρικής Επιτροπής του Τμήματος Νέων του Κυπριακού Ερυθρού Σταυρού και ως 
Πρόεδρος του Τμήματος Νέων Κερύνειας από το 2004 μέχρι το 2008. Τον Απρίλιο του 
2001 εκλέχθηκε στην Ευρωπαϊκή Συντονιστική Επιτροπή για την προώθηση των Αρχών 
του Ερυθρού Σταυρού. Υπήρξε στέλεχος στο Φιλανθρωπικό Σωματείο «Βαγόνι Αγάπης» 
και, ως φαρμακοποιός, συμμετείχε σε ανθρωπιστικές αποστολές της Οργάνωσης για την 
«Καταπολέμηση της Μάστιγας της Πείνας» στην Τανζανία και στην Ουγκάντα. Από τον 
Ιούλιο 2023 δραστηριοποιείται στον ιδιωτικό τομέα και παράλληλα είναι Πρόεδρος του 
Δικτύου Κοινωνικής Στήριξης Ορεινών Περιοχών.
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7. Έμιλυ Γιολίτη
Η Έμιλυ Γιολίτη διετέλεσε Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως της Κύπρου από τον Ιούνιο 2020 μέχρι τον Ιούνιο 
2021. Το βιογραφικό της περιλαμβάνει πτυχίο στη Νομολογία, 
δύο μεταπτυχιακά και πρακτική άσκηση σε διάφορες χώρες 
της Ευρώπης. Σπούδασε Νομική στο Κολλέγιο Trinity του 
Πανεπιστημίου της Οξφόρδης, απέκτησε μεταπτυχιακό στη Νομική 
από το Ευρωπαϊκό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο στη Φλωρεντία και 
από το Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης, ενώ εκπαιδεύτηκε στη Νομική 

Υπηρεσία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στο Λουξεμβούργο. Είναι μέλος του Παγκύπριου 
Δικηγορικού Συλλόγου από το 1998. Το 2006 ίδρυσε το δικηγορικό γραφείο Αριστοδήμου, 
Λοϊζίδης, Γιολίτη ΔΕΠΕ, το οποίο στη συνέχεια συγχωνεύθηκε με τον διεθνή νομικό οίκο 
Harneys LLC, όπου εργάστηκε μέχρι την υπουργοποίησή της. Σήμερα είναι συνέταιρος 
στην Έμιλυ Γιολίτη ΔΕΠΕ και ασχολείται με το εταιρικό δίκαιο, το δίκαιο ανταγωνισμού, το 
δίκαιο καταπιστευμάτων και το φορολογικό δίκαιο. Διετέλεσε πρόεδρος του Διοικητικού 
Συμβουλίου της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου και μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της 
Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου. Είναι ιδρυτικό μέλος του διεθνούς οργανισμού Association 
Internationale pour la Promotion des Femmes d’Europe (AIPFE) Κύπρου για την προώθηση 
των δικαιωμάτων των γυναικών και συμμετέχει στα διοικητικά συμβούλια του Hope for 
Children και του Ερυθρού Σταυρού. Είναι συγγραφέας του βιβλίου The Cyprus Holding 
Company, ενώ έχει δημοσιεύσει άρθρα σε διεθνή περιοδικά.

8. Στέφη Δράκου
Η Στέφη Δράκου διετέλεσε Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως από τον Ιούλιο 2021 μέχρι τον Φεβρουάριο 2023. 
Σπούδασε Νομικά στο Middle Temple του Λονδίνου και πήρε τον 
τίτλο του Barrister at Law. Για το πλούσιο νομοθετικό έργο του 
υπουργείου της κατά το σύντομο χρονικό διάστημα της θητείας 
της, στο οποίο περιλαμβάνονται τα νομοσχέδια της δικαστικής 
μεταρρύθμισης και της διαφθοράς, τιμήθηκε σε ειδική τελετή της 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών. Προηγουμένως διετέλεσε 

Γενική Διευθύντρια του Συνδέσμου Ασφαλιστικών Εταιρειών Κύπρου, του επίσημου 
αντιπροσωπευτικού σώματος της ασφαλιστικής βιομηχανίας της Κύπρου, και μέλος της 
Εκτελεστικής Επιτροπής της Insurance Europe στις Βρυξέλλες, από το 2007 μέχρι το 2018. 
Υπήρξε εκλεγμένη Πρόεδρος του Συνδέσμου Ασφαλιστικών Εταιρειών Κύπρου για δύο θητείες. 
Αποχώρησε το 2019 και ίδρυσε τη δική της εταιρεία παροχής συμβουλευτικών υπηρεσιών. 
Υπηρέτησε την ασφαλιστική βιομηχανία από διάφορες θέσεις: Γενική Διευθύντρια της 
μεγαλύτερης ασφαλιστικής εταιρείας γενικού κλάδου στην Κύπρο, της Λαϊκής Ασφαλιστικής 
(νυν CNP Ασφαλιστική), ιδρυτικό μέλος του Ασφαλιστικού Ινστιτούτου Κύπρου και εκλεγμένη 
Πρόεδρος του για δύο θητείες, εκλεγμένο μέλος των Διοικητικών Συμβουλίων του Ταμείου 
Ασφαλιστών, της Κοινοπραξίας Ασφαλιστών Οχημάτων Δημοσίας Χρήσης και του Ενιαίου 
Φορέα Εξώδικης Επίλυσης Διαφορών Χρηματοοικονομικής Φύσης. Έχει ενεργό κοινωνική 
συμμετοχή. Διετέλεσε Δημοτική Σύμβουλος Στροβόλου, μέλος του Δ.Σ. του ΡΙΚ, Αντιπρόεδρος 
των Επαγγελματιών Επιχειρηματιών Γυναικών Λευκωσίας-Κερύνειας, Αντιπρόεδρος της 
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Κίνησης Ίσα Δικαιώματα-Ίσες Ευθύνες, μέλος της Δικοινοτικής Οργάνωσης “Women Walk 
and Talk” και της Διοικούσας Επιτροπής του Κυπριακού Δικοινοτικού Συνασπισμού Γυναικών, 
μέλος του Προεδρικού Συμβουλίου ΔΗ.ΣΥ. και της Συμβουλευτικής Ομάδας του Προέδρου 
της Δημοκρατίας για το Κυπριακό.

9. Μαριλένα Ευαγγέλου
Η Μαριλένα Ευαγγέλου είναι Υφυπουργός Κοινωνικής Πρόνοιας 
από το Μάρτιο 2023. Σπούδασε Επικοινωνία και Μέσα Μαζικής 
Ενημέρωσης στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο 
Αθηνών. Εργάστηκε για 26 χρόνια ως δημοσιογράφος καθώς 
και στον τομέα της διοίκησης, των δημοσίων σχέσεων και 
της επικοινωνίας σε ιδιωτικές επιχειρήσεις. Παρακολούθησε 
δεκάδες σεμινάρια στην Κύπρο και στο εξωτερικό εκ των οποίων 
σεμινάρια με θέμα τις διακρίσεις στη βάση φύλου και στη βάση 

εθνικής καταγωγής και θρησκεύματος, την ισότητα γυναικών και ανδρών, τη δημοκρατία 
και τα ανθρώπινα δικαιώματα, την ελευθερία της έκφρασης και του Τύπου. Συμμετείχε 
σε ημερίδες και συνέδρια ως ομιλήτρια στην Κύπρο και στις Βρυξέλλες σε θέματα που 
αφορούν τα ΜΜΕ, τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και το Κυπριακό. Έχει έντονη κοινωνική 
δραστηριότητα και συμμετέχει ενεργά στα κοινά, ενώ έχει σπουδές και στη μουσική.

10. Πόπη Κανάρη
Η Δρ. Πόπη Κανάρη διετέλεσε Υπουργός Υγείας από το 
Μάρτιο 2023 μέχρι τον Ιανουάριο 2024. Σπούδασε Χημεία στο 
Πανεπιστήμιο του Λονδίνου και είναι κάτοχος διδακτορικού 
τίτλου από το ίδιο Πανεπιστήμιο. Υπηρέτησε για 37 χρόνια στο 
Γενικό Χημείο του Κράτους και τα τελευταία οκτώ χρόνια κατείχε 
τη θέση της Διευθύντριας. Στην καριέρα της ξεχωρίζει η ίδρυση 
του πρώτου διαπιστευμένου εργαστηρίου στην Εθνική Φρουρά 
για τον έλεγχο πυρίτιδας σε πυρομαχικά. Συμμετείχε σε διάφορα 

διοικητικά συμβούλια τόσο σε εθνικό όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Υπήρξε μέλος του 
Συμβουλευτικού Σώματος της Ευρωπαϊκής Αρχής Ασφάλειας Τροφίμων, επικεφαλής του 
Ευρωπαϊκού Δικτύου Επίσημων Εργαστηρίων Φαρμάκων και πρόεδρος του American 
Association of Official Analytical Chemists (European Section). Είναι σύμβουλος στους 
τομείς της Ασφάλειας Τροφίμων, Φαρμάκων και Τοξικολογίας. Επίσης, υπήρξε πρώτη 
πρόεδρος της Εθνικής Ομάδας Anti-Doping για καθαρό αθλητισμό, μέλος του Δ.Σ. του 
Καραϊσκάκειου Ιδρύματος από το 1999, του οποίου εξελέγη πρόεδρος το 2011. Κατά 
την προεδρία της στο Ροταριανό Όμιλο «Λευκωσία – Λευκοθέα» το 2005, συντόνισε 11 
Ροταριανούς Ομίλους για τη δημιουργία της πρώτης Τράπεζας Ομφάλιου Λώρου στο 
Καραϊσκάκειο Ίδρυμα. Τέλος, υπήρξε μέλος των Δ.Σ. του Κυπριακού Ινστιτούτου Έρευνας 
Καρκίνου, του Συμβουλίου του Ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου και του Κυπριακού Ερευνητικού 
και Εκπαιδευτικού Ιδρύματος – Cyprus Institute.
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11. Βασιλική (Λίνα) Κασσιανίδου
Η Δρ. Βασιλική Κασσιανίδου είναι Υφυπουργός Πολιτισμού από 
τον Ιούλιο 2023. Σπούδασε Χημεία και Κλασσική Αρχαιολογία 
(double major) στο Bryn Mawr College των Η.Π.Α. Συνέχισε τις 
σπουδές της στο Ινστιτούτο Αρχαιολογίας του University College 
London (UCL) όπου έλαβε τον διδακτορικό της τίτλο (PhD) το 
1993. Εργάστηκε ως μεταδιδακτορική ερευνήτρια στο Ινστιτούτο 
Αρχαιολογίας του UCL. Το 1994 προσλήφθηκε στο Τμήμα Ιστορίας 
και Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Κύπρου όπου δίδαξε 

Περιβαλλοντική Αρχαιολογία και Αρχαιομετρία μέχρι το 2023. Το 2013 ανελίχθηκε στην 
βαθμίδα της Καθηγήτριας. Διετέλεσε Διευθύντρια της Ερευνητικής Μονάδας Αρχαιολογίας, 
Κοσμήτορας της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Κύπρου και Πρόεδρος του 
Διοικητικού Συμβουλίου του Πολιτιστικού Ιδρύματος της Τράπεζας Κύπρου. Το 2018, 
με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, διορίστηκε μέλος του Εθνικού Συμβουλίου 
Καινοτομίας και Έρευνας της Κυπριακής Δημοκρατίας και είναι μέλος της Κυπριακής 
Εθνικής Επιτροπής UNESCO. To 2022 εκλέχθηκε Αντεπιστέλλον Μέλος του Αρχαιολογικού 
Ινστιτούτου Αμερικής (Corresponding Member of the Archaeological Institute of America). 
Η έρευνά της επικεντρώνεται στην αρχαία τεχνολογία, και συγκεκριμένα στην παραγωγή 
και το εμπόριο κυπριακού χαλκού κατά την αρχαιότητα, αλλά και στην επίδραση της 
αρχαίας αυτής βιομηχανίας στο τοπίο και περιβάλλον. Έχει μεγάλο αριθμό δημοσιεύσεων, 
που περιλαμβάνουν πάνω από 100 άρθρα σε επιστημονικά περιοδικά, συλλογικούς τόμους 
και πρακτικά συνεδρίων, την επιμέλεια πέντε συλλογικών τόμων και πολλά άλλα. Τέλος, 
έχει συμμετάσχει και συντονίσει μια σειρά από προγράμματα πεδίου και διεπιστημονικά 
ερευνητικά προγράμματα, σε σχέση με τους τομείς της εμπειρογνωμοσύνης της τα οποία 
χρηματοδοτήθηκαν από την ΕΕ, το ΙδΕΚ και το Πανεπιστήμιο Κύπρου.

12. Ερατώ Κοζάκου-Μαρκουλλή
Η Ερατώ Κοζάκου-Μαρκουλλή είναι διπλωμάτισσα, πολιτικός και 
η πρώτη γυναίκα Υπουργός Εξωτερικών της Κύπρου. Υπηρέτησε 
ως Υπουργός Εξωτερικών από τον Ιούλιο του 2007 μέχρι το 
Μάρτιο του 2008 και από τον Αύγουστο του 2011 μέχρι τον 
Φεβρουάριο του 2013. Υπηρέτησε ως Υπουργός Συγκοινωνιών 
και Έργων από τον Μάρτιο 2010 μέχρι τον Αύγουστο 2011. 
Είναι πτυχιούχος των Σχολών Νομικής και Δημοσίου Δικαίου και 
Πολιτικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Αθηνών και απέκτησε 

Ph.D Κοινωνιολογίας και Πολιτικών Επιστημών από το Πανεπιστήμιο του Ελσίνκι. Άρχισε 
τη σταδιοδρομία της στο Υπουργείο Εξωτερικών τον Σεπτέμβριο 1980. Υπηρέτησε σε 
διπλωματικές αποστολές της Δημοκρατίας και εκπροσώπησε την Κύπρο σε αριθμό διεθνών 
οργανισμών και σε διεθνείς διασκέψεις. Έχει μια μακρά διπλωματική καριέρα, έχοντας 
υπηρετήσει ως Πρέσβειρα σε πολλές χώρες, μεταξύ των οποίων οι ΗΠΑ, ο Καναδάς, η 
Βραζιλία, η Σουηδία και οι λοιπές Σκανδιναβικές χώρες, οι τρεις Βαλτικές, ο Λίβανος και η 
Ιορδανία. Επίσης, υπηρέτησε για μια οκταετία στη Μόνιμη Αντιπροσωπεία της Κυπριακής 
Δημοκρατίας στα Ηνωμένα Έθνη, διετέλεσε Διευθύντρια της Διεύθυνσης Κυπριακού 
και Ευρωτουρκικών Θεμάτων και Διευθύντρια του Γραφείου του Γενικού Διευθυντή. 
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Συμμετείχε στις συνομιλίες για την επίλυση του Κυπριακού ως επικεφαλής της Ομάδας 
Εργασίας για το Περιουσιακό και ως μέλος της Ομάδας Στήριξης του Διαπραγματευτή. 
Έχει δώσει διαλέξεις σε πανεπιστήμια και δεξαμενές σκέψης, παραχώρησε συνεντεύξεις και 
δημοσίευσε άρθρα και μελέτες για το Κυπριακό, τις εξωτερικές σχέσεις, την ισότητα των 
φύλων, κ.α. Είναι μέλος διοικητικών συμβουλίων αριθμού ακαδημαϊκών και ερευνητικών 
ιδρυμάτων στην Κύπρο και στο εξωτερικό και της έχουν απονεμηθεί βραβεία και τιμητικές 
διακρίσεις. Είναι συγγραφέας βιβλίων και ποιητικών συλλογών.

13. Άννα Κουκκίδη-Προκοπίου 
Η Άννα Κουκκίδη-Προκοπίου διετέλεσε Υπουργός Δικαιοσύνης 
και Δημοσίας Τάξεως από το Μάρτιο 2023 μέχρι τον Ιανουάριο 
2024. Σπούδασε με υποτροφία στο University College London 
(UCL) και είναι κάτοχος πτυχίων Οικονομικών και Ιστορίας, 
με μεταπτυχιακές σπουδές στις Διεθνείς Σχέσεις στο London 
School of Economics and Political Science (LSE). Εξειδικεύτηκε 
περαιτέρω σε θέματα Θρησκείας και Πολιτικής στο Κέντρο 
MacMillan του Πανεπιστημίου Yale. Εργάστηκε στο International 

Crisis Group και στο SeeD-Centre for Sustainable Peace and Democratic Development 
ως σύμβουλος για το Κυπριακό, ενώ σήμερα είναι μέλος της αντίστοιχης Συμβουλευτικής 
Ομάδας της Προέδρου του Δημοκρατικού Συναγερμού. Ως εμπειρογνώμονας σε θέματα 
εξωτερικής πολιτικής, ασφάλειας και φύλου, έχει συνεργαστεί με το Ευρωπαϊκό Λαϊκό 
Κόμμα, το Hanns Seidel Foundation και το Robert Schuman Institute ως προς την 
επιμόρφωση πολιτικών στελεχών και αξιωματούχων, ενώ έχει, επίσης, συνεργαστεί με το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το Συμβούλιο της Ευρώπης, την Ένωση 
για τη Μεσόγειο, το UN Women και τον ΟΑΣΕ. Είναι πιστοποιημένη εμπειρογνώμονας της 
Παγκόσμιας Τράπεζας για την Κύπρο στον τομέα “Women, Business and the Law”. Ανήκει 
στη διεθνή ομάδα εμπειρογνωμόνων των Ηνωμένων Εθνών UN Senior Women Talent 
Pipeline με έδρα τη Νέα Υόρκη, όπως και στην ομάδα Global Women in Management της 
Exxon Mobil με έδρα τη Ουάσιγκτον. Δραστηριοποιείται ως CEO επιχειρηματικού ομίλου, 
με εκτεταμένη εμπειρία ως διοικητικό στέλεχος και ως μέλος Δ.Σ. δημόσιων εταιρειών. 
Είναι, επίσης, πρόεδρος της δεξαμενής σκέψης «Πολιτεία» και μέλος της διοικούσας 
επιτροπής της Δικοινοτικής Κυπριακής Συμμαχίας Γυναικών με στόχο τη συμπερίληψη και 
συμμετοχή των γυναικών στις διαπραγματεύσεις για το Κυπριακό.

14. Πραξούλα Κυριακού-Αντωνιάδου
Η Πραξούλα Κυριακού-Αντωνιάδου είναι πολιτικός, οικονομολόγος 
και πρώην υπουργός. Διετέλεσε Υπουργός Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού της Κύπρου από το 2011 μέχρι το 2012. Διαδραμάτισε 
καθοριστικό ρόλο στην πρώτη ανακάλυψη φυσικού αερίου στην 
κυπριακή αποκλειστική οικονομική ζώνη και άνοιξε το δεύτερο 
γύρο αδειοδότησης για περαιτέρω έρευνες για υδρογονάνθρακες. 
Σπούδασε Οικονομικά στο London School of Economics and 
Political Science, όπου συνέχισε και με μεταπτυχιακές σπουδές. 

Διετέλεσε διευθυντικό στέλεχος της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου, όπου υπηρέτησε για 24 
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χρόνια, και υπήρξε συντονίστρια της Τράπεζας κατά τις ενταξιακές διαπραγματεύσεις με την 
Ευρωπαϊκή Ένωση. Εργάστηκε ως διευθύνουσα σύμβουλος επιχείρησης στο Κατάρ για τέσσερα 
χρόνια. Είναι ιδρυτικό μέλος και Πρόεδρος των Ενωμένων Δημοκρατών, πολιτική οντότητα που 
είναι ενταγμένη στην ευρωπαϊκή πολιτική οικογένεια των Φιλελευθέρων Δημοκρατών. Κατήλθε 
ως υποψήφια Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας στις εκλογές του 2013. Ήταν μέλος της 
ομάδας των τριών γυναικών οικονομολόγων που εκπόνησαν την τριλογία μελετών «The Day 
After», αναφορικά με τα οικονομικά οφέλη της επανένωσης της Κύπρου. Υπηρέτησε ως μέλος 
της ομάδας εργασίας για την οικονομία στο πλαίσιο της διαπραγματευτικής διαδικασίας για 
τη λύση του Κυπριακού που είχε αρχίσει το 2008. Είναι μέλος της Συντονιστικής Επιτροπής 
του Κυπριακού Δικοινοτικού Συνασπισμού Γυναικών. Συμμετέχει στις συναντήσεις των 
ελληνοκυπριακών και τουρκοκυπριακών κομμάτων, που πραγματοποιούνται κάθε μήνα στο 
Ledra Palace υπό την αιγίδα της Πρεσβείας της Σλοβακίας. Αγωνίζεται διαχρονικά για την 
επανένωση της Κύπρου, μέσω της οποίας είναι πεπεισμένη ότι θα ανατείλει ένα λαμπρότερο 
μέλλον ειρήνης και ευημερίας για όλους τους Κυπρίους, καθώς και ειρηνικής συνεργασίας με 
όλους τους γείτονες στην Ανατολική Μεσόγειο.

15. Μαρία Μαλαχτού-Παμπαλλή
Η Μαρία Μαλαχτού-Παμπαλλή διετέλεσε Υπουργός Συγκοινωνιών 
και Έργων της Κυπριακής Δημοκρατίας. Κατέχει πτυχίο Bachelor 
of Arts with Honours στη Νομική από το University of Kent at 
Canterbury και μεταπτυχιακό τίτλο Master of Laws στο ναυτικό 
και εταιρικό δίκαιο από το Πανεπιστήμιο του Λονδίνου. Τον 
Ιούλιο 1990 διορίστηκε στη θέση Δικηγόρου της Δημοκρατίας 
στη Νομική Υπηρεσία. Κατείχε τη θέση Ανώτερου Δικηγόρου της 
Δημοκρατίας από τον Μάιο 2001 μέχρι τον Ιούλιο 2007, όταν 

διορίστηκε Υπουργός Συγκοινωνιών και Έργων, στις 16 Ιουλίου του ίδιου χρόνου. Στη θέση 
αυτή υπηρέτησε μέχρι τις 29 Φεβρουαρίου 2008. Υπήρξε μέλος της Διεθνούς Ένωσης 
Εισαγγελέων και συμμετείχε, ως εμπειρογνώμονας της Κυπριακής Δημοκρατίας, σε πολλές 
επιτροπές εμπειρογνωμόνων του Συμβουλίου της Ευρώπης.

16. Ελένη Μαύρου
Η Ελένη Μαύρου διετέλεσε Υπουργός Εσωτερικών από τις 20 
Μαρτίου 2012 μέχρι τις 28 Φεβρουαρίου 2013 και Βουλεύτρια 
εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας του Α.Κ.Ε.Λ.-Αριστερά-
Νέες Δυνάμεις από το 2001 μέχρι το 2006 και εκλογικής 
περιφέρειας Κερύνειας του Α.Κ.Ε.Λ.-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 
από το 2016 μέχρι το 2021. Στις Δημοτικές Εκλογές του 2006 
εκλέχθηκε Δήμαρχος Λευκωσίας. Είναι η πρώτη μέχρι σήμερα 
γυναίκα Δήμαρχος στο Δήμο της πρωτεύουσας. Διετέλεσε 

Πρόεδρος των Κοινοβουλευτικών Επιτροπών Εσωτερικών και Περιβάλλοντος και 
μέλος των Κοινοβουλευτικών Επιτροπών Άμυνας, Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ίσων Ευκαιριών 
Μεταξύ Ανδρών και Γυναικών. Διετέλεσε αρχηγός της αντιπροσωπείας της Βουλής στον 
Κοινοπολιτειακό Κοινοβουλευτικό Σύνδεσμο και Παρατηρητής στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
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πριν την ένταξη της Κύπρου στην ΕΕ. Διετέλεσε, επίσης, Γενική Γραμματέας της Ενιαίας 
Οργάνωσης Νεολαίας (ΕΔΟΝ) την περίοδο 1992 έως 1996, η μόνη γυναίκα μέχρι σήμερα 
στη θέση αυτή. Είναι μέλος του Πολιτικού Γραφείου του ΑΚΕΛ και Επικεφαλής του 
Τομέα Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Σπούδασε πολιτικός μηχανικός στο Ανώτερο Τεχνολογικό 
Ινστιτούτο Κύπρου και συνέχισε με σπουδές στην πολιτική και διεθνείς σχέσεις στο 
Πανεπιστήμιο του Λονδίνου.

17. Αθηνά Μιχαηλίδου
Η Δρ. Αθηνά Μιχαηλίδου είναι Υπουργός Παιδείας, Αθλητισμού και 
Νεολαίας από τον Μάρτιο 2023. Είναι απόφοιτη της Παιδαγωγικής 
Ακαδημίας Κύπρου και του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, κάτοχος 
μεταπτυχιακού τίτλου επιπέδου Μάστερ στην Εκπαίδευση από 
το Πανεπιστήμιο του Μάντσεστερ και διδακτορικού τίτλου στις 
Επιστήμες της Αγωγής από το Πανεπιστήμιο του Λονδίνου. Η 
καριέρα της περιλαμβάνει διάφορες διοικητικές και εκπαιδευτικές 
θέσεις. Υπήρξε εκπαιδευτικός, καθηγήτρια Παιδαγωγικών στο 

Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Κύπρου, Προϊστάμενη του Τομέα Έρευνας και Αξιολόγησης 
καθώς και του Κέντρου Εκπαιδευτικής Έρευνας και Αξιολόγησης. Ήταν Διευθύντρια του 
Παιδαγωγικού Ινστιτούτου καθώς και αναπληρώτρια Γενική Διευθύντρια του Υπουργείου 
Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας. Διετέλεσε συνεργαζόμενο εκπαιδευτικό προσωπικό 
στο Ανοικτό Πανεπιστήμιο Κύπρου και στο Πανεπιστήμιο του Λονδίνου. Εργάστηκε ως 
Αναπληρώτρια Γενική Διευθύντρια του νεοσύστατου Υφυπουργείου Πολιτισμού. Μεταξύ 
άλλων, εκπροσώπησε το Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας σε ομάδες 
εμπειρογνωμόνων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σε θέματα εκπαίδευσης, συμμετείχε σε αρκετές 
ομάδες εργασίας εκπροσωπώντας την Κύπρο στο εξωτερικό και διετέλεσε συντονίστρια 
οριζόντιων δράσεων και καινοτομιών του Υπουργείου. Ακόμα, δίδαξε για πολλά χρόνια σε 
σεμινάρια και σε προγράμματα τα οποία συντόνισε, σε θέματα εκπαιδευτικής καινοτομίας, 
έρευνας δράσης και πολιτικής στην εκπαίδευση. Τα ερευνητικά της ενδιαφέροντα αφορούν 
κυρίως την επαγγελματική ανάπτυξη και την εισαγωγή καινοτομιών στην εκπαίδευση, την 
έρευνα και την εκπαιδευτική αξιολόγηση.

18. Μαρία Παναγιώτου
Η Δρ. Μαρία Παναγιώτου είναι ιστορικός και πολιτικός. Είναι 
Υπουργός Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος 
από τον Ιανουάριο 2024. Σπούδασε Ιστορία και Αρχαιολογία 
στο Πανεπιστήμιο Κύπρου από όπου αποφοίτησε το 2004. 
Το 2006 ολοκλήρωσε τις μεταπτυχιακές της σπουδές στο 
University of Birmingham όπου πήρε τον τίτλο MPhil in Modern 
East Mediterranean History. Το 2017 αναγορεύθηκε Διδάκτωρ 
Νεότερης και Σύγχρονης Ιστορίας του Πανεπιστημίου Κύπρου με 

ειδίκευση στην οικονομική ιστορία. Διετέλεσε επικεφαλής του Γραφείου Τύπου της ΕΔΕΚ 
και εκπρόσωπος Τύπου του κόμματος από τον Μάρτιο 2016 έως τον Φεβρουάριο 2023. 
Εργάστηκε ως μέλος της Επιστημονικής Ομάδας του Πανεπιστημίου Κύπρου για το έργο 
«Φάκελος της Κύπρου» για την περίοδο 2007 – 2010. Το διάστημα 2017 - 2022 εργάστηκε 
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ως Ειδικός Επιστήμονας με καθήκοντα διδασκαλίας οικονομικής ιστορίας στο Τμήμα 
Ιστορίας και Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Κύπρου. Τον Μάρτιο του 2023 ανέλαβε 
τη θέση Επίτροπου Περιβάλλοντος. Η ενασχόληση της με την ιστορική έρευνα αποτέλεσε 
βασικό πυλώνα στην καριέρα της. Συγκεκριμένα, η έρευνά της για την οικονομική ιστορία 
της Κύπρου, τη μελέτη του εξαγωγικού εμπορίου γεωργικών προϊόντων της Κύπρου και 
η ανάλυση της βρετανικής δημοσιονομικής πολιτικής, ενίσχυσαν τις ικανότητές της στην 
ανάλυση ποσοτικών και ποιοτικών δεδομένων. Η έρευνά της για τα λιμάνια, τα λιμενικά 
έργα και την οικονομική ανάπτυξη της Κύπρου καλύπτει ένα σημαντικό βιβλιογραφικό 
κενό. Έχει δημοσιεύσει δεκάδες επιστημονικά άρθρα σε σύμμεικτους τόμους και διεθνή 
επιστημονικά περιοδικά (όπως το European History Quarterly) και συμμετείχε σε μεγάλο 
αριθμό διεθνών επιστημονικών συνεδρίων.

19. Νατάσα Πηλείδου
Η Νατάσα Πηλείδου διετέλεσε Υφυπουργός Ναυτιλίας και Υπουργός 
Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας. Διορίστηκε Υφυπουργός 
Ναυτιλίας τον Μάρτιο 2018 και Υπουργός Ενέργειας, Εμπορίου 
και Βιομηχανίας τον Ιούλιο 2020, θέση την οποία κατείχε μέχρι τον 
Φεβρουάριο 2023. Σπούδασε στο Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης, 
αποκτώντας πτυχίο πρώτης τάξης με διάκριση στη γαλλική και ιταλική 
φιλολογία. Είναι μέλος του Institute of Chartered Accountants in 
England and Wales και του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών 

Κύπρου. Η επαγγελματική της πορεία περιλαμβάνει σημαντικούς ρόλους σε πολυεθνικές 
εταιρείες. Διετέλεσε επίσης περιφερειακή διευθύντρια επιχειρήσεων της Baker Tilly South East 
Europe για την Κύπρο και τις γύρω χώρες, ενώ κατείχε τη θέση της Γενικής Διευθύντριας στον 
Κυπριακό Οργανισμό Προώθησης Επενδύσεων (Invest Cyprus), όπου ήταν υπεύθυνη για την 
προώθηση της Κύπρου ως επενδυτικού προορισμού, τη διευκόλυνση επενδυτών στη δημιουργία 
παρουσίας στην Κύπρο και την τροχοδρόμηση σχετικών μεταρρυθμίσεων. Η Νατάσα Πηλείδου 
είναι η πρώτη Υφυπουργός Ναυτιλίας της Κυπριακής Δημοκρατίας.

20. Ειρήνη Πική
Η Ειρήνη Πική είναι η πρώτη γυναίκα Υφυπουργός παρά τω 
Προέδρω της Κυπριακής Δημοκρατίας από το Μάρτιο 2023. 
Σπούδασε Οικονομικά στο Πανεπιστήμιο του Reading, και 
στη συνέχεια Οικονομικά του Περιβάλλοντος στο University 
College London (UCL) όπου και έλαβε μεταπτυχιακό τίτλο MSc 
Environmental and Natural Resources Economics. Ξεκίνησε την 
καριέρα της στον ιδιωτικό τομέα αλλά υπηρέτησε την Κυπριακή 
Δημοκρατία ως τεχνοκράτης καριέρας από το 1997 μέχρι το 

2023, όταν ανέλαβε τη θέση της Υφυπουργού παρά τω Προέδρω, από θέσεις ευθύνης, 
με ευρύ χαρτοφυλάκιο, το οποίο περιλαμβάνει θέματα οικονομίας, περιβάλλοντος, 
περιφερειακής πολιτικής, μεταρρυθμίσεων και επενδύσεων καθώς και ευρωπαϊκά 
θέματα. Από το Μάρτιο 2018 διετέλεσε Επικεφαλής του Γραφείου του Υπουργού 
Οικονομικών, κ. Χάρη Γεωργιάδη ενώ τον Δεκέμβριο 2019 ανέλαβε Επικεφαλής της 
Διεύθυνσης Στρατηγικής, Συντονισμού και Επικοινωνίας στο ίδιο Υπουργείο. Το Μάρτιο 
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2021 προήχθη στη θέση της Οικονομικής Διευθύντριας και από τον Οκτώβριο του 2022 
διηύθυνε τη Διεύθυνση Οικονομικής Πολιτικής και Ευρωπαϊκών Θεμάτων. Διετέλεσε 
μέλος των Διοικητικών Συμβουλίων του Invest Cyprus (CIPA), του Ιδρύματος Έρευνας και 
Καινοτομίας, του Κυπριακού Οργανισμού Τυποποίησης και του Συμβουλίου Οικονομίας 
και Ανταγωνιστικότητας και έχει εκπροσωπήσει την Κύπρο σε σειρά επιτροπών της ΕΕ για 
θέματα Οικονομίας και Πολιτικής Συνοχής.

21. Μαριλένα Ραουνά
Η Μαριλένα Ραουνά είναι Υφυπουργός Ευρωπαϊκών Θεμάτων 
από τον Ιανουάριο 2024 και υπηρέτησε ως Επίτροπος Προεδρίας 
από τον Μάρτιο 2023 έως τον Ιανουάριο 2024. Σπούδασε Νομική 
στο Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης και κατέχει μεταπτυχιακό στο 
Δημόσιο Διεθνές και Ευρωπαϊκό Δίκαιο από το London School 
of Economics. Επίσης, έχει δίπλωμα στη Γαλλική Γλώσσα 
και Πολιτισμό από τη Σορβόννη. Από το 2007 έως το 2010, 
υπηρέτησε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στη Γενική Διεύθυνση 

Δικαιοσύνης, Ασφάλειας και Ελευθερίας, ως υπεύθυνη του προγράμματος Daphne III για 
την καταπολέμηση της βίας κατά γυναικών, νέων και παιδιών. Μεταξύ 2010 και 2014, 
εργάστηκε στη Μόνιμη Αντιπροσωπεία της Κύπρου στην ΕΕ, εστιάζοντας στις σχέσεις ΕΕ-
Τουρκίας, την πολιτική διεύρυνσης της ΕΕ και ζητήματα της τουρκοκυπριακής κοινότητας. 
Κατά την Κυπριακή Προεδρία της ΕΕ το 2012, διαπραγματεύθηκε τον Κανονισμό για 
προενταξιακές πολιτικές ως συμπρόεδρος της Ομάδας Εργασίας Διεύρυνσης. Από το 
2014 έως το 2018, υπηρέτησε στο Διπλωματικό Γραφείο του Προέδρου ως Συντονίστρια 
και Σύμβουλος για θέματα ΕΕ, συμμετέχοντας στις διαπραγματεύσεις για το Κυπριακό. 
Από το 2018 έως το 2021, ήταν Ειδική Σύμβουλος του Υπουργού Εξωτερικών για τις 
σχέσεις ΕΕ-Τουρκίας. Από τον Μάρτιο 2023 έως τον Ιανουάριο 2024, υπηρέτησε ως 
Διευθύντρια του Διπλωματικού Γραφείου του Προέδρου, EU Sherpa και Γραμματέας του 
Εθνικού Συμβουλίου.

22. Στέλλα Σουλιώτη
Η Στέλλα Σουλιώτη (13 Φεβρουαρίου 1920 - 2 Νοεμβρίου 
2012) υπήρξε η πρώτη γυναίκα δικηγόρος, η πρώτη γυναίκα 
Υπουργός της Κυπριακής Δημοκρατίας και η πρώτη και 
μοναδική γυναίκα Γενική Εισαγγελέας της χώρας. Το 1938 
φοίτησε στο Saint James Secretarial College του Λονδίνου και 
αργότερα σπούδασε νομικά στο Gray’s Inn. Διετέλεσε Υπουργός 
Δικαιοσύνης στην κυβέρνηση Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ’, ενώ 
παράλληλα ανέλαβε το Υπουργείο Υγείας. Το 1970 παρέδωσε 

και τα δύο υπουργικά χαρτοφυλάκια που κατείχε για να αναλάβει, το 1971, τη θέση της 
Επιτρόπου Νομοθεσίας, ενός νεοσύστατου θεσμού που απέκτησε γερά θεμέλια κατά τη 
διάρκεια της θητείας της, η οποία ολοκληρώθηκε το 1984. Ταυτόχρονα, ήταν σύμβουλος 
του Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ’ στις διακοινοτικές συνομιλίες που ξεκίνησαν τον Ιούνιο 
του 1968. Εργάστηκε ως σύμβουλος του Μακαρίου για το Κυπριακό και αργότερα ως 
ειδική σύμβουλος όλων των Προέδρων της Δημοκρατίας έως και τον Τάσσο Παπαδόπουλο 
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(2003-2008). Το 1984, με πρόταση του Προέδρου της Δημοκρατίας Σπύρου Κυπριανού, 
διορίστηκε στη θέση της Γενικής Εισαγγελέας της Κυπριακής Δημοκρατίας, θέση που 
κατείχε έως το 1988. Διετέλεσε Πρόεδρος του Κυπριακού Ερυθρού Σταυρού από το 
1961 έως το 2004 και Αντιπρόεδρος του Αντικαρκινικού Συνδέσμου από το 1971 έως το 
1978. Από το 1987 έως το 1991 υπηρέτησε ως μέλος του Εκτελεστικού Συμβουλίου της 
UNESCO. Τέλος, σημαντική συμβολή στη βιβλιογραφία για το Κυπριακό αποτελεί το δίτομο 
έργο της, «Δέσμια Ανεξαρτησία: Κύπρος 1878-1964», που εκδόθηκε στα αγγλικά από το 
Πανεπιστήμιο της Μινεσότα με τίτλο Fettered Independence: Cyprus 1878-1964.

23. Σωτηρούλα Χαραλάμπους
Η Σωτηρούλα Χαραλάμπους διετέλεσε Υπουργός Εργασίας 
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων από τις 29 Φεβρουαρίου 2008 
μέχρι τις 28 Φεβρουαρίου 2013. Στις 27 Μαΐου 2001 εξελέγη 
Βουλεύτρια Αμμοχώστου με το ΑΚΕΛ Αριστερά Νέες Δυνάμεις 
και επανεξελέγη στις 21 Μαΐου 2006. Σπούδασε Πολιτικές και 
Κοινωνικές Επιστήμες στην Ακαδημία Κοινωνικών Επιστημών 
και Κοινωνικής Διοίκησης της Σόφιας, απ΄ όπου και αποφοίτησε 
το 1986. Με την επιστροφή της στην Κύπρο, προσλήφθηκε 

στο συνδικαλιστικό κίνημα της ΠΕΟ το οποίο υπηρέτησε από διάφορες θέσεις. Στις 10 
Δεκεμβρίου 2021 ανέλαβε τα ηνία της ΠΕΟ, ως η πρώτη γυναίκα Γενική Γραμματέας στην 
ιστορία της συνδικαλιστικής οργάνωσης και ευρύτερα του συνδικαλιστικού κινήματος 
στην Κύπρο. Υπήρξε εκπρόσωπος της ΠΕΟ στον Εθνικό Μηχανισμό για τα Δικαιώματα 
της Γυναίκας, μέλος της Εκτελεστικής Γραμματείας της Παγκύπριας Ομοσπονδίας 
Γυναικείων Οργανώσεων (ΠΟΓΟ), Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας 
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ισότητας. Είναι μέλος 
του Εργατικού Συμβουλευτικού Σώματος.

24. Μαρίνα Χατζημανώλη
Η Μαρίνα Χατζημανώλη είναι Υφυπουργός Ναυτιλίας από το 
Μάρτιο του 2023. Είναι απόφοιτος του Λανιτείου Λυκείου Β 
Λεμεσού και σπούδασε Νομικά στο Πανεπιστήμιο του Leicester, 
όπου απέκτησε τον τίτλο του Bachelor of Laws (LLB Hons). 
Στη συνέχεια, ολοκλήρωσε τις σπουδές της στο Inns of Court 
School of Law του Λονδίνου και απέκτησε τον τίτλο Barrister 
at Law ως μέλος του Lincolns Inn στην Αγγλία. Διετέλεσε μέλος 
του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου και του Δικηγορικού 

Συλλόγου Λεμεσού, ενώ άσκησε το δικηγορικό επάγγελμα σε δικηγορικά γραφεία και 
ως νομικός σύμβουλος σε εταιρείες. Διετέλεσε Δημοτική Σύμβουλος στο Δήμο Λεμεσού 
από το 2016 μέχρι το 2023 και συμμετείχε ενεργά σε πολλές επιτροπές του Δήμου 
καθώς και στο Δ.Σ. του Συμβουλίου Αποχετεύσεων Λεμεσού. Υπήρξε ιδρυτικό μέλος του 
Εμπορικού Επιμελητηρίου Νέων Λεμεσού και Πρόεδρος Συνδέσμου Γονέων στη Δημοτική 
Εκπαίδευση. Έχει λάβει τιμητικές διακρίσεις για το κοινωνικό και φιλανθρωπικό της 
έργο. Η πολιτική της δράση ξεκίνησε από τα μαθητικά της χρόνια με τη Μαθητική Κίνηση 
(ΜΑΚΙ) της ΝΕ.ΔΗ.ΣΥ. Λεμεσού, ακολούθως στην Πρωτοπορία Αγγλίας και στη ΝΕ.ΔΗ.ΣΥ. 
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Διεκπεραίωσε την εφαρμογή Blockchain στον Δήμο Λεμεσού για την ηλεκτρονική έκδοση 
και επαλήθευση γνησιότητας εγγράφων. Από το 2021 είναι η πρώτη γυναίκα επίτιμο 
μέλος του Europa Uomo Κύπρου. Κατά τις Προεδρικές Εκλογές 2023, υπηρέτησε ως 
Διευθύντρια του Πολιτικού Γραφείου του Προέδρου Νίκου Χριστοδουλίδη. Το Νοέμβριο 
του 2024, της απονεμήθηκε το βραβείο Ναυτιλιακή Προσωπικότητα της Χρονιάς από 
το International Propeller Club, ως αναγνώριση της συνεισφοράς της στην παγκόσμια 
ναυτιλιακή βιομηχανία.
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μελη βουλησ των αντιπροσωπων

1. Κλαίρη Αγγελίδου
(βλ. βιογραφικό σημείωμα στην κατηγορία «Μέλη Υπουργικού Συμβουλίου»)

2. Ντίνα Ακκελίδου
(βλ. βιογραφικό σημείωμα στην κατηγορία «Μέλη Υπουργικού Συμβουλίου»)

3. Μαριέλλα Αριστείδου
Η Μαριέλλα Αριστείδου είναι Ελληνοκύπρια πολιτικός. Το 2011 
εκλέχθηκε Δημοτική Σύμβουλος στο Δήμο Λεμεσού. Τον Μάιο 
2016 εκλέχθηκε Bουλεύτρια στην εκλογική περιφέρεια Κερύνειας 
με τον Δημοκρατικό Συναγερμό ολοκληρώνοντας τη θητεία 
της τον Μάϊο 2021. Σπούδασε γαλλική φιλολογία στο Εθνικό 
και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών και δημοσιογραφία 
στο Εργαστήρι Επαγγελματικής Δημοσιογραφίας. Εργάζεται ως 
επιχειρηματίας. Ως Bουλεύτρια διετέλεσε αρχικά Αναπληρώτρια 

Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ίσων Ευκαιριών 
μεταξύ Ανδρών και Γυναικών και στη συνέχεια Πρόεδρος της Επιτροπής. Υπήρξε μέλος 
των Κοινοβουλευτικών Επιτροπών Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και 
Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων.

4. Αλεξάνδρα Ατταλίδου
Η Αλεξάνδρα Ατταλίδου είναι Βουλεύτρια της εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας. Εκλέχθηκε ως υποψήφια του Κινήματος Οικολόγων-
Συνεργασία Πολιτών τον Ιούνιο 2021 και από τον Οκτώβριο 
του 2023 έχει ανεξαρτητοποιηθεί. Είναι μέλος του Volt Κύπρος. 
Είναι μέλος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παρακολουθήσεως 
Σχεδίων Αναπτύξεων και Ελέγχου Δημόσιων Δαπανών, της 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ίσων 
Ευκαιριών μεταξύ Ανδρών και Γυναικών, της Κοινοβουλευτικής 

Επιτροπής Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως, της Αντιπροσωπίας της Βουλής στη 
Διακοινοβουλευτική Ένωση (IPU), μέλος στη Διακοινοβουλευτική Διάσκεψη για την Κοινή 
Εξωτερική Πολιτική και Πολιτική Ασφάλειας και την Κοινή Πολιτική Ασφάλειας και Άμυνας και 
στη Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης». Έχει σπουδάσει επικοινωνιολογία και διοίκηση 
και κατέχει μεταπτυχιακό τίτλο (MBA, Hons) στη Διοίκηση Επιχειρήσεων με εξειδίκευση 
στην Ευρωπαϊκή Διοίκηση από τη Σχολή Διοίκησης Επιχειρήσεων Solvay του Ελεύθερου 
Πανεπιστημίου Βρυξελλών. Είναι μέλος του Chartered Institute of Marketing UK (MCIM UK) 
και του International Federation of Technical Analysts (IFTA) και του Society of Technical 
Analysts UK (STA UK). Έχει υπηρετήσει ως Διευθύντρια Επικοινωνιών του Πανεπιστημίου 
Λευκωσίας και ως Εκπρόσωπος Τύπου του Γραφείου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην 
Κύπρο. Έχει διαχρονική εμπλοκή ως ιδρυτικό ή απλό μέλος σε πολλές οργανώσεις της 
κοινωνίας των πολιτών στους τομείς των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, της προστασίας του 
περιβάλλοντος και της επανένωσης της Κύπρου.
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5. Ανδρούλλα Βασιλείου
(βλ. βιογραφικό σημείωμα στην κατηγορία «Επίτροποι Ευρωπαϊκής Ένωσης»)

6. Λία Γεωργιάδη
Η Λία Ευστρατίου Γεωργιάδη διετέλεσε Βουλεύτρια εκλογικής 
περιφέρειας Κερύνειας του Συνασπισμού ΔΗ.ΣΥ. Κόμμα 
Φιλελευθέρων από το 1999 μέχρι το 2001. Φοίτησε στο 
Σεβέρειο Δημοτικό και στο Γυμνάσιο της Κερύνειας. Σπούδασε 
Νομική στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών 
και ολοκλήρωσε τις μεταπτυχιακές της σπουδές στο Ινστιτούτο 
Διεθνών Σπουδών Θεσσαλονίκης «Πρόσφυγες σε Τοπικό, 
Περιφερειακό και Διεθνές επίπεδο». Άσκησε το επάγγελμα του 

δικηγόρου από το 1967 και είναι νομικός σύμβουλος στο ΔΗΜΟΣ ΚΑΙ ΛΙΑ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗ & 
ΣΙΑ Δ.Ε.Π.Ε. Διετέλεσε αντιπρόεδρος του δικηγορικού συλλόγου Λευκωσίας. Το 2004 έγινε 
μέλος της Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων στην Απασχόληση και Κοινωνικών Υποθέσεων και 
Ίσων Ευκαιριών της Ευρωπαϊκής Ένωσης μέχρι το 2020 ως εκπρόσωπος της Κύπρου. Είναι 
Πρόεδρος της Διαβαλκανικής Ένωσης Γυναικών ως μέλος του Ομίλου Γυναικών Κερύνειας, 
Πρόεδρος του Γυναικείου Ομίλου Πρωτοπορία, Πρόεδρος της INNER WHEEL KYRENEIA, 
μέλος του Κεντρικού Συμβουλίου του Εθνικού Μηχανισμού για τα Δικαιώματα της Γυναίκας 
και Αντιπρόεδρος της Επιτροπής για την Αποκατάσταση των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων σ΄ 
όλη την Κύπρο. Είναι ένα από τα ιδρυτικά μέλη του INTERNATIONAL FEDERATION OF 
BUSINESS AND PROFESSIONAL WOMEN (ΚΟΓΕΕ). Διετέλεσε Επίκουρος Αντιπρόεδρος 
του Δικηγορικού Συλλόγου Λευκωσίας, Πρόεδρος του Legal Aid, Γραμματέας της 
Εθνικής Επιτροπής Τρίτης Ηλικίας και μέλος Εθνικής Επιτροπής για το Παιδί. Αγωνίζεται 
για επανένωση της Κύπρου και αποκατάσταση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων όλων των 
Κυπρίων, συμμετέχει σε δικοινοτικές επιτροπές Ε/Κ και Τ/Κ Γυναικών για την επανένωση της 
Κύπρου και είναι εμπειρογνώμονας στο legal net της Ε.Ε.

7. Ρούλα Γεωργιάδου
Η Ρούλα Γεωργιάδου διετέλεσε Βουλεύτρια εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας με το κόμμα Αλληλεγγύη από τον Οκτώβριο 2020 
μέχρι τον Μάϊο 2021. Παρακολούθησε γραμματειακές σπουδές 
στο Didacta College Λευκωσίας. Εργάστηκε ως αεροσυνοδός, 
ραδιοτηλεοπτικός παραγωγός και παρουσιάστρια. Υπήρξε μέλος 
των Κοινοβουλευτικών Επιτροπών Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και 
Ίσων Ευκαιριών μεταξύ Ανδρών και Γυναικών, Περιβάλλοντος και 
Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων.

8. Αννίτα Δημητρίου
(βλ. βιογραφικό σημείωμα στην κατηγορία «Πρόεδροι Βουλής των Αντιπροσώπων»)
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9. Στέλλα Μισσιαούλη Δημητρίου
Η Στέλλα Μισιαούλη Δημητρίου υπηρέτησε ως Βουλεύτρια 
εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας του Α.Κ.Ε.Λ. Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις από το 2004 μέχρι το 2006, από το 2008 μέχρι το 
2011 και από το 2011 μέχρι το 2016. Σπούδασε ιατρική στο 
Ινστιτούτο Ροστόβ-Ντον της Σοβιετικής Ένωσης με ειδικότητα 
στην παιδιατρική και εργάζεται ως παιδίατρος. Συμμετείχε στο 
Διοικητικό Συμβούλιο της Παιδιατρικής Εταιρείας Κύπρου, υπήρξε 
μέλος της Συμβουλευτικής Επιτροπής Πρόληψης Παιδικών 

Ατυχημάτων και Δηλητηριάσεων του Υπουργείου Υγείας, Αντιπρόεδρος του Κέντρου 
Ενημέρωσης για τα Ναρκωτικά και Θεραπείας Εξαρτημένων Ατόμων (Κ.Ε.Ν.Θ.Ε.Α). Υπήρξε 
Πρόεδρος του Συνδέσμου Γονέων Γυμνασίου και Λυκείου Αρχ. Μακαρίου ΙΙΙ. Εκλέχθηκε 
Δημοτική Σύμβουλος Στροβόλου (1986-2004) με το ψηφοδέλτιο του ΑΚΕΛ-Αριστερά-
Νέες Δυνάμεις, μέλος του Συμβουλίου Αποχετεύσεων Λευκωσίας (2001-2004), μέλος του 
Γενικού Συμβουλίου της Παγκύπριας Ομοσπονδίας Γυναικείων Οργανώσεων (Π.Ο.Γ.Ο.), 
μέλος της Επαρχιακής Επιτροπής του Α.Κ.Ε.Λ. Λευκωσίας-Κερύνειας, μέλος της Κεντρικής 
Επιτροπής του Α.Κ.Ε.Λ. από το 2005-2021, και είχε ενεργή συμμετοχή στα Γραφεία της 
Κεντρικής Επιτροπής του Α.Κ.Ε.Λ. για θέματα υγείας και τοπικής αυτοδιοίκησης. Διετέλεσε 
Αναπληρώτρια Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών και υπήρξε μέλος 
των Κοινοβουλευτικών Επιτροπών Υγείας, Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ίσων Ευκαιριών 
μεταξύ Ανδρών και Γυναικών και Παιδείας καθώς και μέλος της αντιπροσωπίας της Βουλής 
στην Ασιατική Κοινοβουλευτική Συνέλευση. Από το 2004 μέχρι και σήμερα συμμετέχει σε 
εθελοντικές αποστολές στο εξωτερικό ως μέλος των «Εθελοντών Γιατρών Κύπρου» και 
από το 2023 κατέχει τη θέση Αντιπροέδρου στο Δ.Σ. της Οργάνωσης. Τέλος, είναι ένα 
από τα ιδρυτικά μέλη και πρώτη Πρόεδρος της επιστημονικής Δικοινοτικής Οργάνωσης 
«Γιατροί για την Κύπρο», η οποία ιδρύθηκε το 2003 μέσα σε πολύ αντίξοες συνθήκες.

10. Χριστιάνα Α. Ερωτοκρίτου
Η Χριστιάνα Α. Ερωτοκρίτου είναι Βουλεύτρια της Εκλογικής 
Περιφέρειας Λευκωσίας. Αποφοίτησε από την Αγγλική Σχολή 
το 1991, σπούδασε στο Πανεπιστήμιο του Wolverhampton και 
ακολούθως απέκτησε τον τίτλο Barrister-at-Law στο Lincoln’s 
Inn του Λονδίνου. Από το 1997 είναι στη μάχιμη δικηγορία. 
Το 2004 εκλέχθηκε για πρώτη φορά μέλος του Εκτελεστικού 
Γραφείου του Δημοκρατικού Κόμματος (ΔΗ.ΚΟ.) ως το 
νεαρότερο μέλος που εξελέγη ποτέ στο όργανο, παραμένοντας 

μέλος του μέχρι και σήμερα. Διετέλεσε Εκπρόσωπος Τύπου του Κόμματος από τον 
Ιανουάριο 2014 μέχρι και το Μάιο 2016 όταν εκλέχθηκε για πρώτη φορά Βουλεύτρια 
της Εκλογικής Περιφέρειας Λευκωσίας. Οι συνάδελφοί της Βουλευτές του ΔΗ.ΚΟ. την 
εξέλεξαν Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπο της παράταξης, αξίωμα που διατήρησε μέχρι τον 
Ιούνιο 2018, όταν εκλέχθηκε, Αναπληρώτρια Πρόεδρος του ΔΗ.ΚΟ., αξίωμα που κατέχει 
μέχρι σήμερα. Το 2021 επανεκλέχθηκε Βουλεύτρια, ενώ από το 2020 είναι Πρόεδρος της 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού. Παράλληλα, είναι μέλος 
των Κοινοβουλευτικών Επιτροπών Εξωτερικών και Νομικών. Είναι επίσης επικεφαλής 
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της αντιπροσωπείας της Βουλής των Αντιπροσώπων στη Διακοινοβουλευτική Διάσκεψη 
για τη Σταθερότητα, τον Οικονομικό Συντονισμό και τη Διακυβέρνησης στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση, και μέλος της αντιπροσωπείας της Βουλής στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση 
του Συμβουλίου της Ευρώπης και στη Διάσκεψη των Κοινοβουλευτικών Επιτροπών 
Ευρωπαϊκών Υποθέσεων των Κοινοβουλίων της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

11. Ρίτα Θεοδώρου Σούπερμαν
Η Ρίτα Θεοδώρου Σούπερμαν είναι Βουλεύτρια εκλογικής 
περιφέρειας Κερύνειας του ΔΗ.ΣΥ. από τον Ιούνιο 2021. 
Σπούδασε διοίκηση επιχειρήσεων και κατέχει μεταπτυχιακό στην 
εγκληματολογία. Έχει εργαστεί για 36 χρόνια στην Αστυνομία 
Κύπρου, αφυπηρετώντας με τον βαθμό Ανώτερης Υπαστυνόμου. 
Την περίοδο 2005-2020 διετέλεσε υπεύθυνη του Γραφείου 
Καταπολέμησης Εμπορίας Προσώπων. Υπήρξε μέλος της 
Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων του Συμβουλίου της Ευρώπης για 

την καταπολέμηση της Εμπορίας Προσώπων (GRETA), της Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων 
κατά της εμπορίας προσώπων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για 4 χρόνια και πρόεδρος 
της Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων για το ίδιο θέμα της Interpol. Είναι αναγνωρισμένη 
εκπαιδεύτρια στα θέματα εμπορίας προσώπων και έχει προβεί σε σωρεία εκπαιδεύσεων 
ειδικότερα δικαστών, εισαγγελέων και αστυνομικών σε διάφορες χώρες σε συνεργασία 
με διεθνείς οργανισμούς όπως τον Οργανισμό για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην 
Ευρώπη, το Διεθνή Οργανισμό Μετανάστευσης και άλλους. Το 2016 βραβεύτηκε ως 
«anti-trafficking hero» από το Αμερικανικό Υπουργείο Εξωτερικών.

12. Άννα Θεολόγου
Η Άννα Θεολόγου υπήρξε Βουλεύτρια της εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου με τη Συμμαχία Πολιτών από τον Ιούνιο 2016 μέχρι 
τον Φεβρουάριο 2018 και ακολούθως ανεξαρτητοποιήθηκε. 
Εντάχθηκε στο κίνημα “Ανεξάρτητοι” τον Οκτώβριο 2019 
μέχρι τη λήξη της θητείας της, τον Μάϊο 2021. Κατέχει πτυχίο 
στις οικονομικές επιστήμες και μεταπτυχιακό στα νομισματικά 
και χρηματοοικονομικά από το Πανεπιστήμιο Κύπρου. Κατέχει 
M.B.A. στη διαχείριση ενεργειακών πόρων από το Ευρωπαϊκό 

Πανεπιστήμιο Κύπρου και πτυχίο Νομικής από το Πανεπιστήμιο του Λονδίνου. Εργάζεται ως 
οικονομολόγος και παρέχει οικονομικές συμβουλές σε θέματα βιωσιμότητας και διαχείρισης 
εισοδημάτων. Κατά τη βουλευτική της θητεία ήταν μέλος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού, της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παρακολουθήσεως Σχεδίων 
Αναπτύξεως και Ελέγχου Δημόσιων Δαπανών, της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Προσφύγων-
Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων και μέλος της Ad hoc Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής για την Αναθεώρηση και τον Εκσυγχρονισμό του Κανονισμού της Βουλής. Από 
το 2017 ήταν μέλος της αντιπροσωπίας της Βουλής στην Παγκόσμια Διακοινοβουλευτική 
Ένωση και εκλελεγμένο μέλος στην Επιτροπή για τις Σχέσεις με τα Ηνωμένα Έθνη.



Μέλη Βουλής των Αντιπροσώπων / 21

13. Ελένη Θεοχάρους
(βλ. βιογραφικό σημείωμα στην κατηγορία «Ευρωβουλεύτριες»)

14. Ρήνα Κατσελλή
Η Ρήνα Κατσελλή (1938- 2021) ήταν Βουλεύτρια εκλογικής 
περιφέρειας Κερύνειας του ΔΗ.ΚΟ. από το 1981 μέχρι το 
1996. Ήταν η πρώτη Ελληνοκύπρια Βουλεύτρια της Κυπριακής 
Δημοκρατίας που εκπροσωπούσε την κατεχόμενη από τα τουρκικά 
στρατεύματα επαρχία Κερύνειας. Ήταν συγγραφέας και διευθύντρια 
του εκδοτικού οίκου «Χρυσοπολίτισσα». Το 1978 δημιούργησε τις 
πρώτες ομάδες που αργότερα ίδρυσαν την γυναικεία οργάνωση 
του ΔΗ.ΚΟ., και τη Γ.Ο.ΔΗΚ. Ως Βουλεύτρια, ήταν μέλος των 

Κοινοβουλευτικών Επιτροπών Εξωτερικών, Παιδείας, Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, 
Προσφύγων, Εγκλωβισμένων, Αγνοουμένων και Παθόντων και Περιβάλλοντος. Βραβεύτηκε 
τρεις φορές με το κρατικό βραβείο μυθιστορήματος, μια φορά με το κρατικό βραβείο μελέτης/
δοκιμίου ενώ το 2010 η Κυπριακή Δημοκρατία της απένειμε το Αριστείο Γραμμάτων και Τεχνών. 
Αρκετά βιβλία της μεταφράστηκαν στα αγγλικά, γαλλικά, ισπανικά και ρωσικά.

15. Αϊλά Χαλίτ Κιαζίμ
Η Αϊλά Χαλίτ Κιαζίμ ήταν Τουρκοκύπρια γεωργός και πολιτικός. 
Υπήρξε Βουλεύτρια εκλογικής περιφέρειας Πάφου της 
Ανεξάρτητης Τουρκικής Ομάδας από τις 25 Οκτωβρίου 1963 
μέχρι τον Δεκέμβριο 1963, όταν οι Τουρκοκύπριοι αποχώρησαν 
από την κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας και τη Βουλή. 
Ήταν η πρώτη Τουρκοκύπρια γυναίκα που εκλέχθηκε στο Κυπριακό 
Κοινοβούλιο από την ίδρυση της Κυπριακής Δημοκρατίας.

16. Καίτη Κληρίδη
Η Καίτη Κληρίδη υπηρέτησε ως Βουλεύτρια Λευκωσίας με το 
Συνασπισμό ΔΗ.ΣΥ.-Κόμμα Φιλελευθέρων από το 1991 έως 
το 2001 και ως επιλαχούσα από το 2004 έως το 2006. Ήταν η 
τρίτη εκλεγμένη Βουλεύτρια στην ιστορία της Κυπριακής Βουλής. 
Διετέλεσε Δημοτική Σύμβουλος Λευκωσίας με το ΔΗ.ΣΥ. (1986-
1991). Σπούδασε Κοινωνιολογία στο Πανεπιστήμιο του Λονδίνου, 
Πολιτικές Επιστήμες στο Πανεπιστήμιο της Νέας Υόρκης και Νομική 
στο Gray’s Inn του Λονδίνου. Εργάστηκε στο Τμήμα Στατιστικής 

και Ερευνών (1970-1971) και στο Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών (1972-1974). Το 1974 
ανέλαβε εκπρόσωπος Τύπου στο Γραφείο Τύπου και Πληροφοριών για την ενημέρωση ξένων 
δημοσιογράφων σχετικά με το Κυπριακό και τα προσφυγικά προβλήματα. Εργάστηκε στη 
Διεθνή Ομοσπονδία Οικογενειακού Προγραμματισμού στο Λονδίνο και ήταν νομική σύμβουλος 
στην Τράπεζα Κύπρου για 11 χρόνια. Υπήρξε ιδρυτικό μέλος και πρώτη γραμματέας της 
Γ.Ο.ΔΗ.ΣΥ., επικεφαλής της Γραμματείας Κοινοτικής Επαναπροσέγγισης του ΔΗ.ΣΥ., Πρόεδρος 
της Επιτροπής Κοινωνικής Πολιτικής και Δικαιωμάτων Γυναικών του κόμματος και πρώτη 
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γυναίκα Αντιπρόεδρος του ΔΗ.ΣΥ. Διετέλεσε Πρόεδρος του Ινστιτούτου Γλαύκος Κληρίδης και 
παραμένει Επίτιμη Πρόεδρος. Ήταν ιδρυτικό μέλος του Συνδέσμου Προστασίας Ατόμων με 
Νοητική Αναπηρία και άλλων οργανώσεων. Είναι δραστήριο μέλος της κοινωνίας των πολιτών 
και ιδρυτικό μέλος του δικοινοτικού ΜΚΟ “Cyprus Peace and Dialogue Centre.” Έγραψε το 
βιβλίο “Building Bridges in a Polarized World and Divided Cyprus” και το δίγλωσσο παιδικό 
βιβλίο «Τα σκυλιά του Προέδρου» που πωλήθηκε για φιλανθρωπικούς σκοπούς.

17. Σκεύη Κούτρα Κουκουμά
Η Σκεύη Κούτρα Κουκουμά υπήρξε Βουλεύτρια εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου του Α.Κ.Ε.Λ.-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 
από το 2008 μέχρι το 2021. Σπούδασε γραμματειακές σπουδές 
και αρχιτεκτονικό σχέδιο και διευθύνει τεχνικό γραφείο. Διετέλεσε 
Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Προσφύγων, 
Εγκλωβισμένων, Αγνοουμένων και Παθόντων και της 
Υποεπιτροπής για το Δημογραφικό και την Οικογενειακή Πολιτική. 
Διετέλεσε Αναπληρώτρια Πρόεδρος των Κοινοβουλευτικών 

Επιτροπών Εσωτερικών, Εργασίας και επικεφαλής του ΑΚΕΛ στη Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ίσων Ευκαιριών μεταξύ Ανδρών και Γυναικών, μέλος στις 
Κοινοβουλευτικές Επιτροπές Παρακολουθήσεως Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου 
Δημόσιων Δαπανών, της Επιτροπής Συγκοινωνιών και της Επιτροπής Εξωτερικών. Ήταν 
επικεφαλής της αντιπροσωπίας στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση του ΟΑΣΕ. Διετέλεσε 
μέλος της Αντιπροσωπίας της Βουλής στη Διακοινοβουλευτική Ένωση, Αντιπρόεδρος της 
Μόνιμης Επιτροπής Δημοκρατίας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και του Προεδρείου του 
Παγκόσμιου Φόρουμ Γυναικών Βουλευτών της Διακοινοβουλευτικής Ένωσης. Διετέλεσε 
συντονίστρια του Ευρωπαϊκού Γραφείου της Παγκόσμιας Δημοκρατικής Ομοσπονδίας 
Γυναικών-ΠΔΟΓ και από το 2007 κατέχει τη θέση Αντιπρόεδρου. Είναι Αντιπρόεδρος της 
Παγκύπριας Συντονιστικής Επιτροπής Προστασίας και Ευημερίας του Παιδιού-ΠΣΕΠΕΠ 
από το 1994. Είναι μέλος του Εθνικού Μηχανισμού για τα Δικαιώματα της Γυναίκας και 
Γενική Γραμματέας του Γυναικείου Κινήματος ΠΟΓΟ - Παγκύπρια Ομοσπονδία Γυναικείων 
Οργανώσεων από το 2010. Διετέλεσε μέλος του Πολιτικού Γραφείου του ΑΚΕΛ από το 
2015-2022. Είναι επίσης πρόεδρος του Σωματείου Διημερεύουσας Φροντίδας Παιδιών 
ΠΑΙΔΟΜΑΝΑ και του Συμβουλευτικού Κέντρου Στήριξης της Οικογένειας-ΣΥΚΕΣΟ.

18. Αθηνά Κυριακίδου
Η Αθηνά Κυριακίδου υπήρξε Βουλεύτρια εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού του ΔΗ.ΚΟ. από το 2004 μέχρι το 2016. Σπούδασε 
φαρμακευτική με ειδικότητα στη βιομηχανική φαρμακευτική στη 
Φαρμακευτική Σχολή του Παρισιού. Διετέλεσε αναπληρώτρια 
πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ευρωπαϊκών 
Υποθέσεων και αναπληρώτρια πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ίσων Ευκαιριών μεταξύ 
Ανδρών και Γυναικών. Υπήρξε μέλος της Κοινοβουλευτικής 

Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών, της 
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Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού, της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας, 
της αντιπροσωπίας της Βουλής στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Συμβουλίου της Ευρώπης 
και της αντιπροσωπίας της Βουλής στη Διάσκεψη των Επιτροπών Ευρωπαϊκών Υποθέσεων 
των Κοινοβουλίων των Χωρών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Υπήρξε Δημοτική Σύμβουλος 
Λεμεσού (1996-2004), μέλος του διοικητικού συμβουλίου του Οργανισμού Χρηματοδότησης 
Στέγης (1994-1997), βοηθός Γενική Γραμματέας του ΔΗ.ΚΟ. και μέλος της Κεντρικής Επιτροπής 
του ΔΗ.ΚΟ. από το 1993 και του Εκτελεστικού Γραφείου του κόμματος από το 2005. Επιπλέον, 
έχει συμβάλει ενεργά σε προγράμματα για την κοινωνική ένταξη και την προώθηση των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην Κύπρο, ενώ είναι γνωστή για την ισχυρή υποστήριξή της σε 
θέματα ισότητας των φύλων και ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης.

19. Στέλλα Κυριακίδου
(βλ. βιογραφικό σημείωμα στην κατηγορία «Επίτροποι Ευρωπαϊκής Ένωσης»)

20. Μαρία Κυριακού
Η Μαρία Κυριακού υπήρξε Βουλευτής εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας του ΔΗ.ΣΥ. από το 2001 μέχρι το 2011 και από το 
2013 μέχρι το 2016. Διετέλεσε Γραμματέας της Βουλής από το 
2001 μέχρι το 2011. Σπούδασε νομικά στο Λονδίνο, κατέχει τον 
τίτλο Barrister-at-Law και είναι μέλος του Middle Temple Inn of 
Court. Υπήρξε αναπληρώτρια κοινοβουλευτική εκπρόσωπος του 
ΔΗ.ΣΥ., μέλος της Επιτροπής Επιλογής και των Κοινοβουλευτικών 
Επιτροπών Εμπορίου και Βιομηχανίας, Εργασίας και Κοινωνικών 

Ασφαλίσεων, Οικονομικών και Προϋπολογισμού και Παρακολουθήσεως Σχεδίων 
Αναπτύξεως και Ελέγχου Δημόσιων Δαπανών. Είναι η πρώτη γυναίκα μέλος της Επιτροπής 
Γεωργίας. Έχει βραβευθεί από τον Γλωσσικό Όμιλο Κύπρο για τη συμβολή της στην 
προαγωγή της ελληνικής γλώσσας. Επιπλέον, ξένα πανεπιστήμια την έχουν συμπεριλάβει 
στον κατάλογο των διεθνών ειδικών σε θέματα κυπριακής αρχαιολογίας.

21. Ξένια Κωνσταντίνου
Η Ξένια Κωνσταντίνου διετέλεσε Βουλεύτρια εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας του ΔΗ.ΣΥ. από τον Δεκέμβριο του 2019 μέχρι τον Μάιο 
του 2021. Σπούδασε Πολιτικές Επιστήμες στο Πανεπιστήμιο Κύπρου 
και συνέχισε με μεταπτυχιακές σπουδές στις Διεθνείς Σχέσεις στο 
University of Essex στο Ηνωμένο Βασίλειο. Υπηρέτησε ως μέλος 
της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και 
Ίσων Ευκαιριών μεταξύ Ανδρών και Γυναικών, της Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Εσωτερικών, της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Θεσμών, 

Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως. Διετέλεσε γενική γραμματέας της Οργάνωσης Νέων 
Επιστημόνων (Ο.Ν.Ε.) του ΔΗ.ΣΥ., Αντιπρόεδρος του Συμβουλίου Νεολαίας Κύπρου, μέλος 
του Πολιτικού Γραφείου της ΝΕ.ΔΗ.ΣΥ., Αντιπρόεδρος του Ευρωπαϊκού Φόρουμ Νεολαίας 
– YFJ (2009-2010), Πρόεδρος της Γυναικείας Οργάνωσης του ΔΗ.ΣΥ. (2014-2018). Σήμερα 
είναι Αναπληρώτρια Εκπρόσωπος Τύπου του Δημοκρατικού Συναγερμού, επικεφαλής Τομέα 
Πολιτικού Εκσυγχρονισμού και μέλος του Εκτελεστικού Γραφείου ΔΗ.ΣΥ.
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22. Αντωνέλλα Μαντοβάνη
Η Αντωνέλλα Μαντοβάνη είναι αντιπρόσωπος της Θρησκευτικής 
Ομάδας των Λατίνων στη Βουλή των Αντιπροσώπων από 
τον Ιούνιο 2016. Σπούδασε ξένες γλώσσες και ιστορία στο 
University of Cambridge του Ηνωμένου Βασιλείου και συνέχισε 
με μεταπτυχιακές σπουδές στην ευρωπαϊκή πολιτική και 
διοίκηση στο College of Europe στην Bruges του Βελγίου. Πριν 
από την εκλογή της εργαζόταν ως διευθύντρια τουριστικού και 
ταξιδιωτικού πρακτορείου. Είναι μέλος της Κοινοβουλευτικής 

Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού, της Επιτροπής Ιδιωτικής Εκπαίδευσης του ΥΠΑΝ 
και του Διοικητικού Συμβουλίου της Σχολής Τέρρα Σάντα. Το 2021 έλαβε την τιμητική 
διάκριση “Cavalliere dell’ Ordine della Stella d’Italia” από την Ιταλική Δημοκρατία.

23. Ρούλα Μαυρονικόλα
Η Ρούλα Μαυρονικόλα διετέλεσε Βουλεύτρια εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας του Σ.Κ. ΕΔΕΚ από το 2006 
μέχρι το 2016. Σπούδασε αγγλική φιλολογία στο Εθνικό 
και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών. Εργάστηκε ως 
συνδικαλίστρια και είναι πρόεδρος της Σοσιαλιστικής Γυναικείας 
Κίνησης. Ήταν ιδρυτικό στέλεχος της φοιτητικής παράταξης 
Αγώνας 1975-81. Από το 1985 υπήρξε ενεργό στέλεχος 
της νεολαίας ΕΔΕΚ, του Σοσιαλιστικού Κόμματος ΕΔΕΚ και 

της Σοσιαλιστικής Γυναικείας Κίνησης. Το 2003 ήταν υποψήφια Βουλεύτρια για την 
Επαρχία Κερύνειας με το ψηφοδέλτιο της ΕΔΕΚ. Διετέλεσε μέλος των Κοινοβουλευτικών 
Επιτροπών Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ίσων Ευκαιριών μεταξύ Ανδρών και Γυναικών, 
Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, Παρακολουθήσεως Σχεδίων Αναπτύξεως και 
Ελέγχου Δημόσιων Δαπανών, Περιβάλλοντος και Υγείας. Διετέλεσε για 5 χρόνια μέλος 
της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης της Μεσογείου εκπροσωπώντας την Βουλή σε πολλά 
συνέδρια στο εξωτερικό. Σήμερα είναι μέλος του Πολιτικού Γραφείου της ΕΔΕΚ, υπεύθυνη 
για θέματα ισότητας, οικογένειας και παιδιού. Είναι μέλος του Παρατηρητηρίου Ισότητας 
Κύπρου και του Συμβουλίου του Εθνικού Μηχανισμού για τα Δικαιώματα της Γυναίκας. 
Από το 2000 εκπροσωπεί τη Σοσιαλιστική Γυναικεία Κίνηση στο Ευρωπαϊκό Σοσιαλιστικό 
Κόμμα και από το 2014 είναι εκλεγμένο μέλος της Επιτροπής Γυναικών του Ευρωπαϊκού 
Σοσιαλιστικού Κόμματος. (Executive Committee PES Women).

24. Ελένη Μαύρου
(βλ. βιογραφικό σημείωμα στην κατηγορία «Μέλη Υπουργικού Συμβουλίου»)
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25. Μαρίνα Νικολάου 
Η Μαρίνα Νικολάου είναι Βουλεύτρια εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού του Α.Κ.Ε.Λ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις από τον Ιούνιο 
2021. Σπούδασε Κοινωνικές και Πολιτικές Επιστήμες στο 
Πανεπιστήμιο Κύπρου. Μέχρι την εκλογή της ως Μέλος της 
Βουλής των Αντιπροσώπων, εργαζόταν στην πολιτική ομάδα της 
Ευρωπαϊκής Ενωτικής Αριστεράς/Βόρειας Πράσινης Αριστεράς 
στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, ως Πολιτική Σύμβουλος. Είναι 
αναπληρώτρια πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 

Εσωτερικών, μέλος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών 
Υποθέσεων, της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας, της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Περιβάλλοντος, της Αντιπροσωπίας της Βουλής στη Διάσκεψη των Κοινοβουλευτικών 
Επιτροπών Ευρωπαϊκών Υποθέσεων των Κοινοβουλίων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (COSAC) 
και στη Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης.

26. Σάβια Ορφανίδου
Η Σάβια Ορφανίδου είναι Βουλεύτρια εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας του ΔΗ.ΣΥ. από τον Δεκέμβριο 2019 και Αντιπρόεδρος 
του ΔΗ.ΣΥ. από τον Μάιο του 2023. Γεννήθηκε το 1979 με 
καταγωγή από Ακάκι και Κάτω Δρυ και είναι απόφοιτη της Αγγλικής 
Σχολής Λευκωσίας. Σπούδασε οικονομικά και πολιτικές επιστήμες 
και έχει κάνει μεταπτυχιακές σπουδές στη διεθνή πολιτική οικονομία 
με ειδίκευση σε θέματα Ευρωπαϊκής Ένωσης στο Πανεπιστήμιο 
του Warwick στο Ηνωμένο Βασίλειο. Υπήρξε στέλεχος του 

Υπουργείου Οικονομικών για 13 χρόνια. Είναι αναπληρώτρια πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Υγείας, μέλος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού, 
της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παρακολουθήσεως Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου 
Δημόσιων Δαπανών και της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος. Είναι επίσης μέλος 
της αντιπροσωπίας της Βουλής στην Διακοινοβουλευτική Διάσκεψη για τη Σταθερότητα, τον 
Οικονομικό Συντονισμό και τη Διακυβέρνηση στην Ευρωπαϊκή Ένωση, καθώς και μέλος της 
αντιπροσωπίας της Βουλής στη Διάσκεψη του Κοινοπολιτειακού Κοινοβουλευτικού Συνδέσμου. 
Υπήρξε στέλεχος της Νεολαίας του ΔΗ.ΣΥ. (ΝΕ.ΔΗ.ΣΥ.) και της Οργάνωσης Νέων Επιστημόνων 
(Ο.Ν.Ε.) από το 2003 μέχρι το 2011, και εκλελεγμένο μέλος του Πολιτικού Γραφείου του 
ΔΗ.ΣΥ. 2012 – 2018. Επίσης, ήταν μέλος της Τεχνικής Επιτροπής για Οικονομικά Ζητήματα, 
στο πλαίσιο των διαπραγματεύσεων για τη λύση του Κυπριακού (2015-2016). Τον Δεκέμβριο 
του 2019 ανέλαβε το βουλευτικό αξίωμα στην εκλογική περιφέρεια της Λευκωσίας και τον 
Μάϊο του 2023 εκλέγηκε Αντιπρόεδρος του ΔΗ.ΣΥ. Έχει έντονη κοινωνική δράση ως μέλος 
της Ένωσης Οικονομολόγων Κύπρου, της Οργάνωσης για την Προώθηση των Γυναικών της 
Ευρώπης (AIPFE), της Κυπριακής Ομοσπονδίας Γυναικών Επιχειρηματιών και Επαγγελματιών 
(ΚΟΓΕΕ), του Αντιναρκωτικού Συνδέσμου Κύπρου κ.λπ.
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27. Κατερίνα Παντελίδου Πασχαλίδου
Η Κατερίνα Παντελίδου Πασχαλίδου είναι Ελληνοκύπρια 
πολιτικός. Διετέλεσε Βουλεύτρια εκλογικής περιφέρειας 
Κερύνειας του ΔΗ.ΚΟ. από το 1996 μέχρι το 1998, ανεξάρτητη 
το 1998 και του Συνασπισμού ΔΗ.ΣΥ.- Κόμμα Φιλελευθέρων 
από το 1998 μέχρι το 2001. Φοίτησε στο Γυμνάσιο Θηλέων 
Κύκκου και ακολούθως σπούδασε Κλασσικές Επιστήμες στο 
Λονδίνο (King’s College London). Είναι κάτοχος διπλώματος 
διδασκαλίας της αγγλικής γλώσσας. Εργάστηκε ως καθηγήτρια 

στην Αγγλική Σχολή Λευκωσίας και κατά διαστήματα σε διάφορα γυμνάσια και λύκεια 
της Λευκωσίας. Ασχολήθηκε με τα κοινά από νεαρή ηλικία και υπηρέτησε στο Δημοτικό 
Συμβούλιο του Δήμου Έγκωμης (1991-1996). Ήταν από τις πρώτες γυναίκες στο 
Κοινοβούλιο της Κυπριακής Δημοκρατίας (το 1996) και πρωτοστάτησε σε θέματα όπως, η 
παραχώρηση τίτλων ιδιοκτησίας σε εκτοπισμένους πολίτες, η ενίσχυση των δικαιωμάτων 
των εκ μητρογονίας εκτοπισμένων και άλλα θέματα που αφορούν την άμβλυνση των 
επιπτώσεων της τουρκικής εισβολής.

28. Αντιγόνη Περικλέους Παπαδοπούλου
(βλ. βιογραφικό σημείωμα στην κατηγορία «Μέλη Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου»)

29. Ευανθία Σάββα
Η Ευανθία Σάββα διετέλεσε Βουλεύτρια εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας του Α.Κ.Ε.Λ.-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις από τον 
Ιούνιο 2016 μέχρι το Μάιο 2021. Σπούδασε νομικά στο 
Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης. Διετέλεσε αναπληρώτρια 
πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας, Πρόνοιας 
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, μέλος της Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Εσωτερικών, της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Νομικών και της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος. 

Ακόμα, υπήρξε μέλος της αντιπροσωπίας της Βουλής στη Διακοινοβουλευτική Συνέλευση 
της Ορθοδοξίας και της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ίσων 
Ευκαιριών μεταξύ Ανδρών και Γυναικών. Διετέλεσε δημοτική σύμβουλος Αραδίππου την 
πενταετία 2006-2011 και επικεφαλής της δημοτικής ομάδας του ΑΚΕΛ την πενταετία 2011 
- 2016. Διετέλεσε, επίσης, μέλος της Σχολικής Εφορείας Αραδίππου. Είναι η γενική ταμίας 
και μέλος του Γενικού Συμβουλίου της γυναικείας οργάνωσης ΠΟΓΟ καθώς και μέλος 
της Επαρχιακής Οργάνωσης της ΠΟΓΟ Λάρνακας. Είναι μέλος στον Σύνδεσμο Ψυχικής 
Στήριξης Αραδίππου από το 2009, αντιπρόεδρος του Συνδέσμου Στήριξης Ατόμων Με 
Αναπηρίες Αραδίππου “Συμμετοχή στη ζωή” από το 2010, και του Πολιτιστικού Ομίλου 
«Ερμής» Αραδίππου από το 2011. Στις 9 Ιουνίου 2024 εκλέχθηκε Αντιδήμαρχος του 
Δημοτικού Διαμερίσματος Αραδίππου.

30. Ελένη Σταύρου
(βλ. βιογραφικό σημείωμα στην κατηγορία «Μέλη Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου»)
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31. Φωτεινή Τσιρίδου
Η Φωτεινή Τσιρίδου είναι Βουλεύτρια εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού του ΔΗ.ΣΥ. από τον Ιούνιο 2021. Είναι πτυχιούχος 
Νομικής από το City University του Λονδίνου (LLB/First Class 
Honours). Κατέχει επαγγελματικό τίτλο Barrister-at-Law από το 
Inns of Court School of Law του Λονδίνου, ως μέλος του Middle 
Temple της Αγγλίας και μεταπτυχιακό τίτλο Master of Laws στο 
Ναυτικό Δίκαιο με Άριστα (LLM/Distinction) από το University 
College London (UCL). Από το 2003 ασκεί δικηγορία και έκτοτε 

είναι μέλος του Δικηγορικού Συλλόγου Λεμεσού. Το 2005 έγινε μέλος του Πιστοποιημένου 
Ινστιτούτου Διαιτητών Αγγλίας (Member of the Chartered Institute of Arbitrators/
MCIArb). Διετέλεσε μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της Αρχής Λιμένων Κύπρου από 
το 2016 μέχρι και το τέλος του 2018. Τον Δεκέμβριο του 2018 ανέλαβε Αντιπρόεδρος 
του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου μέχρι και το 2021. Είναι αναπληρώτρια πρόεδρος της 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως και μέλος της 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, της Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και της Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ίσων Ευκαιριών Μεταξύ Ανδρών και Γυναικών. 
Είναι αναπληρώτρια εκπρόσωπος τύπου του ΔΗ.ΣΥ. από τον Μάιο του 2023. Διετέλεσε 
αντιπρόεδρος του Συνδέσμου Φίλων του Κέντρου Προληπτικής Παιδιατρικής και από το 
2015 είναι Πρόεδρος του εν λόγω φιλανθρωπικού Συνδέσμου.

32. Ειρήνη Χαραλαμπίδου
Η Ειρήνη Χαραλαμπίδου είναι Βουλεύτρια εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας του Α.Κ.Ε.Λ. Αριστερά-Νέες Δυνάμεις από τον Ιούνιο 
2011. Σπούδασε ψυχολογία στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας 
και δημοσιογραφία στο Mediterranean College στην Αθήνα. 
Διετέλεσε αναπληρώτρια πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Παρακολουθήσεως Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου 
Δημόσιων Δαπανών. Είναι πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ίσων Ευκαιριών 

μεταξύ Ανδρών και Γυναικών, μέλος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παρακολουθήσεως 
Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου Δημόσιων Δαπανών και της Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως. Στις βουλευτικές εκλογές του 2016 
και του 2021 ήταν η πρώτη γυναίκα που εξελέγη με τον μεγαλύτερο αριθμό σταυρών 
προτίμησης μεταξύ όλων των Κυπρίων βουλευτών. Είναι επικεφαλής της αντιπροσωπίας 
της Βουλής στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη 
Συνεργασία στην Ευρώπη (Κ.Σ. Ο.Α.Σ.Ε.), Ειδική Αντιπρόσωπος της Κ.Σ. Ο.Α.Σ.Ε. για την 
Καταπολέμηση της Διαφθοράς από το 2019, καθώς και μία εκ των Αντιπροέδρων της Κ.Σ. 
Ο.Α.Σ.Ε. από τον Ιούλιο 2021, θέση που πρώτη φορά κατέλαβε Κύπρια Βουλεύτρια.

33. Σωτηρούλα Χαραλάμπους
(βλ. βιογραφικό σημείωμα στην κατηγορία «Μέλη Υπουργικού Συμβουλίου»)
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μελη ευρωπαϊκου κοινοβουλιου

1. Ελένη Θεοχάρους
Η Ελένη Θεοχάρους είναι Ελληνίδα πολιτικός, καθηγήτρια 
Πανεπιστημίου και λογοτέχνις. Διετέλεσε Βουλεύτρια 
Λεμεσού του ΔΗ.ΣΥ. (2001-2009) και Ευρωβουλεύτρια 
(2009-2019). Αναδείχθηκε τρεις φορές ως δεύτερη καλύτερη 
Ευρωβουλευτής της Επιτροπής DEVE. Ήταν επικεφαλής των 
Αποστολών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Σύνοδο 
της Κωνσταντινούπολης, στην Βολιβία, στην Σερβία και στο 
Μαυροβούνιο. Είναι η πρώτη γυναίκα αρχηγός και ιδρύτρια 

του κόμματος «Αλληλεγγύη» (2015). Σπούδασε Ιατρική και Φιλοσοφία στο Αριστοτέλειο 
Πανεπιστήμιο, μετεκπαιδεύτηκε στην Χειρουργική, Παιδοχειρουργική και Παιδοουρολογία 
στην Ελλάδα, Η.Β. και ΗΠΑ. Εξειδικεύθηκε και έκανε μεταδιδακτορικές σπουδές στη 
Βοστόνη και στο Παρίσι. Δημοσίευσε πολλά επιστημονικά άρθρα και μελέτες και δίδαξε 
σε πολλά πανεπιστήμια αναπτυσσομένων χωρών και στο Πανεπιστήμιο Κύπρου. Τιμήθηκε 
με τρία επίτιμα διδακτορικά από τα Πανεπιστήμια Συκτιβκάρ, Συμφερούπολης και Θράκης. 
Έχει διατελέσει αντιπρόεδρος της Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου και διευθύντρια 
ιατρικών και περιβαλλοντικών προγραμμάτων του Διεθνούς Ταμείου Βοηθείας. Είναι 
Επίτιμη Πρόεδρος των “Γιατρών του Κόσμου» και μέλος διεθνών οργανισμών όπως οι 
«Γιατροί ενάντια στα πυρηνικά», η Αμερικανική Ακαδημία Τραύματος και άλλα. Συμμετείχε 
σε ανθρωπιστικές-ιατρικές αποστολές σε εμπόλεμες ζώνες (Ναγκόρνο Καραμπάχ, Βοσνία, 
Κόσσοβο, Γάζα, Κουρδιστάν, Ιράκ, Λίβανος, Αφγανιστάν κ.ά.). Διετέλεσε Επίτροπος Υγείας 
του ΔΗ.ΣΥ. και Πρόεδρος της Επιτροπής Υγείας, ενώ συμμετείχε σε πολλά διεθνή συνέδρια 
και αποστολές. Το 2006 διεκδίκησε τη Δημαρχία Λεμεσού και πρότεινε την αναβάθμιση της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Ως λογοτέχνις, έχει εκδώσει 10 ποιητικές συλλογές και τιμήθηκε 
δύο φορές με το Πρώτο Κρατικό Βραβείο Ποιήσεως. Πήρε το Πανευρωπαϊκό Βραβείο 
Εθελοντισμού από τον Πρόεδρο Σαρκοζί και τιμήθηκε με τον τίτλο της Αρχόντισσας των 
Εκκλησιών και Οφικιαλίου του Αγίου Μάρκου από το Πατριαρχείο Αλεξανδρείας.

2. Αντιγόνη Περικλέους Παπαδοπούλου
Η Αντιγόνη Περικλέους Παπαδοπούλου διετέλεσε Βουλεύτρια 
του ΔΗ.ΚΟ. εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας (2001-2009) και 
Ευρωβουλεύτρια (2009-2014). Σπούδασε Χημεία στο Russell 
Sage College (Η.Π.Α.) και στο Πανεπιστήμιο Lancaster (Η.Β.) με 
υποτροφίες. Κατέχει δύο μεταπτυχιακούς τίτλους: στη Διοίκηση 
Επιχειρήσεων από το Mediterranean Institute of Management 
(ΜΙΜ) και στις Ανθρωπιστικές Σπουδές από το Πανεπιστήμιο 
Αιγαίου, με έμφαση στο φύλο και τα εκπαιδευτικά/εργασιακά 

περιβάλλοντα στην κοινωνία της πληροφορίας. Ξεκίνησε ως Δημοτική Σύμβουλος 
Στροβόλου (1991-1996) και ήταν η πρώτη γυναίκα Δήμαρχος Μόρφου στην προσφυγιά 
(1996-2001). Διετέλεσε Αντιπρόεδρος του ΔΗ.ΚΟ., Συντονίστρια Ομάδων Μελετών, 
Πρόεδρος ΓΟΔΗΚ (1994-2028) και μέλος Εκτελεστικού Γραφείου/Κεντρικής Επιτροπής. 
Ως Βουλεύτρια (2001-2009), ήταν η πρώτη γυναίκα Πρόεδρος Επιτροπής Οικονομικών, 
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μέλος σε άλλες Επιτροπές και δραστήριο μέλος του Συμβουλίου της Ευρώπης για 9 έτη. 
Ως Ευρωβουλεύτρια (2009-2014), ανήκε στην Προοδευτική Συμμαχία Σοσιαλιστών και 
Δημοκρατών. Είναι Αντιπρόεδρος της Δημοκρατικής Παράταξης και ίδρυσε τον «Παλμό 
Ζωής», καθιερώνοντας την 16η Οκτωβρίου ως Παγκόσμια Ημέρα Επανεκκίνησης Καρδιάς. 
Συγγραφέας τριών βιβλίων και της ποιητικής συλλογής «Ξεριζωμένα Ηλιοτρόπια», 
ζωγράφος με 8 εκθέσεις, δημιούργησε τον Πολυχώρο «Ροές», και ίδρυσε τον «Σύνδεσμο 
Τέχνη Δίχως Σύνορα». Είναι πιστοποιημένη εκπαιδεύτρια ΑνΑΔ, αρθρογράφος και 
πρωτοβουλιακή εκδότρια του περιοδικού «Η Φωνή της Μόρφου».

3. Ελένη Σταύρου
Η Ελένη Σταύρου διετέλεσε Βουλεύτρια εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού του ΔΗ.ΣΥ. από τον Ιούνιο 2016 μέχρι τον Μάιο 2021. 
Σπούδασε αγγλική φιλολογία στο Εθνικό και Καποδιστριακό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών. Κατέχει μεταπτυχιακό τίτλο στην 
πολεμολογία και τις μεσογειακές σπουδές, διδακτορικό δίπλωμα 
στις ελληνοαραβικές σχέσεις, τις σχέσεις με το Ισραήλ και 
για θέματα τρομοκρατίας από το King’s College London και 
μεταδιδακτορικό δίπλωμα στον άξονα Ισραήλ, Κύπρου και 

Ελλάδας (Begin-Sadat Center for Strategic Studies, Bar-Ilan University στο Τελ Αβίβ 
του Ισραήλ). Υπήρξε μέλος των Κοινοβουλευτικών Επιτροπών Άμυνας, Εξωτερικών και 
Ευρωπαϊκών Υποθέσεων και Περιβάλλοντος. Ακόμα, υπήρξε μέλος της αντιπροσωπίας 
της Βουλής στη Διακοινοβουλευτική Διάσκεψη για την Κοινή Εξωτερική Πολιτική και 
Πολιτική Ασφάλειας και την Κοινή Πολιτική Ασφάλειας και Άμυνας. Στις 2 Νοεμβρίου 2022 
αντικατέστησε τον Λευτέρη Χριστοφόρου στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και είναι η τρίτη μέχρι 
σήμερα Κύπρια Ευρωβουλεύτρια.
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επιτροποι

επιτροποι διοικησεωσ και ανθρωπινων δικαιωματων

1. Ηλιάνα Νικολάου
Η Ηλιάνα Νικολάου διετέλεσε Επίτροπος Διοικήσεως από τις 
18 Δεκεμβρίου 1998 μέχρι τον Δεκέμβριο 2010. Αποφοίτησε 
από τη Νομική Σχολή του Εθνικού και Καποδιστριακού 
Πανεπιστημίου Αθηνών και είναι διδάκτωρ Συνταγματικού 
Δικαίου στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης. Άσκησε 
το δικηγορικό επάγγελμα στη Λευκωσία. Το 1990 διορίστηκε 
δικαστής του νεοσύστατου τότε Οικογενειακού Δικαστηρίου 
και το 1992 Πρόεδρος του Δικαστηρίου. Διδάσκει Δημόσιο 

Δίκαιο στο Πανεπιστήμιο Frederick και στο Νομικό Συμβούλιο. Διετέλεσε μέλος της 
Νομοπαρασκευαστικής Επιτροπής του Υπουργείου Δικαιοσύνης για τον εκσυγχρονισμό 
του Οικογενειακού Δικαίου, της Επιτροπής κατά του Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας 
του Συμβουλίου της Ευρώπης και του Δ.Σ. του Ευρωπαϊκού Παρατηρητηρίου κατά 
του Ρατσισμού στη Βιέννη και του Οργανισμού Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων (F.R.A.) της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Συμμετείχε ως μέλος στη Διερευνητική Επιτροπή για την Οικονομία 
και ως Πρόεδρος στην Επιτροπή για τον εκσυγχρονισμό του Σωφρονιστικού Συστήματος. 
Υπήρξε Πρόεδρος της Επιτροπής Ασυμβιβάστου.

2. Ελίζα Σαββίδου
Η Ελίζα Σαββίδου διετέλεσε Επίτροπος Διοικήσεως από τις 
16 Μαρτίου 2011 μέχρι τις 19 Απριλίου 2017. Σπούδασε 
Νομική στην Αθήνα. Ξεκίνησε την επαγγελματική της καριέρα 
ως δημοσιογράφος (1982) και απέκτησε άδεια άσκησης του 
δικηγορικού επαγγέλματος το 1985, οπότε και για πέντε συνεχή 
έτη εργάστηκε ως δικηγόρος. Τον Ιούλιο του 1991 άρχισε 
συνεργασία στο Γραφείο Επιτρόπου Διοικήσεως ως μία από 
τους πέντε επιστημονικούς συνεργάτες, που επελέγησαν μετά 

από γραπτό διαγωνισμό, για την στελέχωση του Γραφείου Επιτρόπου Διοικήσεως στα 
πρώτα βήματα της σύστασης του θεσμού. Το 2004 διορίστηκε επικεφαλής της Αρχής 
Ισότητας, που συστάθηκε εντός του Γραφείου Επιτρόπου Διοικήσεως.

3. Μαρία Στυλιανού-Λοττίδη
Η Μαρία Στυλιανού-Λοττίδη είναι Επίτροπος Διοίκησης και 
Προστασίας των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων της Κυπριακής 
Δημοκρατίας. Διορίστηκε ως Επίτροπος στις 20 Απριλίου 
2017 και επαναδιορίστηκε στις 21 Απριλίου 2023. Είναι 
κάτοχος πτυχίου Νομικής από το Εθνικό και Καποδιστριακό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών και μεταπτυχιακού τίτλου (LLM) στο 
Δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης από το Πανεπιστήμιο του 



Επίτροποι / 31

Leicester. Κατέχει επίσης δίπλωμα δημοσιογραφίας από το Εργαστήρι Επαγγελματικής 
Δημοσιογραφίας. Εργάστηκε ως Δικηγόρος της Δημοκρατίας στο Γραφείο του Γενικού 
Εισαγγελέα (2002-2017) και ως δικηγόρος στον ιδιωτικό τομέα (1998-2002). Είναι 
το επίσημο μέλος της Κύπρου στο Διοικητικό Συμβούλιο του Οργανισμού Θεμελιωδών 
Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης (European Union Agency for Fundamental Rights 
-FRA), καθώς και 1η Αντιπρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του AOM (Association 
of Mediterranean Ombudsmen). Είναι επίσης μια εκ των Διευθυντών της Ευρωπαϊκής 
Περιφέρειας του Διεθνούς Ινστιτούτου Διαμεσολαβητών (International Ombudsman 
Institute – IOI Europe) και μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του European Ombudsman 
Institute (EOI). Αποτελεί, περαιτέρω, μέλος του ENO (Network of European Ombudsmen), 
του EQUINET (European Network of Equality Bodies), του ENNHRI (European Network 
of National Human Rights Institutes) και του CFNHRI (Commonwealth Forum of National 
Human Rights Institutions). Κατά τη διάρκεια της θητείας της, προώθησε και πέτυχε την 
ενίσχυση του θεσμικού πλαισίου και της ανεξαρτησίας που διέπει τον θεσμό, γεγονός 
που συνέβαλε το 2022 στη διαπίστευση του θεσμού από την αρμόδια Υποεπιτροπή 
Διαπίστευσης του GANHRI, του ΟΗΕ ως Εθνική Αρχή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων (National 
Human Rights Institution - NHRI) με καθεστώς (status) Α.

επιτροποι νομοθεσιασ

1. Λήδα Κουρσουμπά 
Η Λήδα Κουρσουμπά διετέλεσε Επίτροπος Νομοθεσίας από το 
2002 μέχρι το 2019 και Επίτροπος Προστασίας του Παιδιού από το 
2008 μέχρι το 2019. Σπούδασε νομικά στην Αγγλία. Εκπροσώπησε 
τη Δημοκρατία σε διεθνή και ευρωπαϊκά δικαστήρια και σε 
όργανα και επιτροπές των Ηνωμένων Εθνών, του Συμβουλίου της 
Ευρώπης και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Συμμετείχε στη συγγραφή 
του «Εγχειριδίου για τις Βασικές Αρχές του Διοικητικού Δικαίου», 
που εκδόθηκε από το Συμβούλιο της Ευρώπης. Έγραψε το 

Κεφάλαιο για την Κύπρο στο “Systematic Commentary of the Treaty of Accession of the 
Central and Eastern European Countries, Cyprus and Malta to the E.U.”, το οποίο εκδόθηκε 
από το Πανεπιστήμιο της Χάγης. Είναι Αντιπρόεδρος του Κυπριακού Ερυθρού Σταυρού και 
Πρόεδρος του Συμβουλευτικού Σώματος του Μουσείου του Παραμυθιού. Είναι Επίτιμο 
Μέλος του Συμβουλίου του Κυπριακού Κέντρου Θεάτρου για Παιδιά και Νέους – ASSITEZ 
Cyprus και ακαδημαϊκό μέλος του Συμβουλίου Μουσικής Ακαδημίας ARTE. Της απονεμήθηκε 
ο τίτλος honoris causa μέλους του Ευρωπαϊκού Επιστημονικού Συμβουλίου για τη συμβολή 
της στην ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε. Διετέλεσε επικεφαλής της Ad hoc Τεχνικής Επιτροπής 
για τη Νομοθεσία στις Καλές Υπηρεσίες του Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ για το Κυπριακό 
(2002-2004, 2015-2019) και μέλος σε διεθνείς επιτροπές για τα δικαιώματα του παιδιού, 
όπως της Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων για την κατάρτιση της Στρατηγικής του Συμβουλίου 
της Ευρώπης για τα Δικαιώματα του Παιδιού 2016-2021 (2014-2016) και της επιτροπής 
Lanzarote του Συμβουλίου της Ευρώπης (2015-2019). Διετέλεσε Πρόεδρος του Δικτύου 
Ευρωπαίων Επιτρόπων για το Παιδί (2012-2013) και του Εθνικού Οργανισμού Προστασίας 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων (ΕΘΝΟΠΑΔ) (2003-2008). Ήταν μέλος της Διαπραγματευτικής 
Ομάδας για την Ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε. (1998-2004).
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2. Λουίζα Χριστοδουλίδου Ζαννέτου
Η Λουίζα Χριστοδουλίδου Ζαννέτου είναι Επίτροπος Νομοθεσίας 
από τις 14 Οκτωβρίου 2019. Σπούδασε νομικά στο Λονδίνο και 
κατέχει δίπλωμα LL.B από το Queen Mary College, University 
of London και τον τίτλο του Barrister at Law από το Middle 
Temple του Λονδίνου. Εργάστηκε σε δικηγορικά γραφεία μέχρι 
το 1990, όταν προσλήφθηκε στη Νομική Υπηρεσία ως Δικηγόρος 
της Δημοκρατίας. Από το 2014, διετέλεσε Εισαγγελέας της 
Δημοκρατίας, υπεύθυνη για τους Τομείς Διοικητικού και Αστικού 

Δικαίου της Νομικής Υπηρεσίας. Ήταν υπεύθυνη του Τομέα Βίας στην Οικογένεια και 
μέλος της Συμβουλευτικής Επιτροπής για τη Βία στην Οικογένεια και του Κυπριακού 
Συμβουλίου Αναγνώρισης Τίτλων Σπουδών (ΚΥ.Σ.Α.Τ.Σ) από το 2015. Επίσης, υπηρέτησε 
ως μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του Κυπριακού Οργανισμού Προώθησης Ποιότητας 
(Κ.Ο.Π.Π.) από το 1997. Από το 2015 έως το 2024 υπηρέτησε ως Πρόεδρος της Επιτροπής 
Ισότητας των Φύλων στην Εργασία και στην Επαγγελματική Εκπαίδευση. Παρευρέθηκε στη 
Διεθνή Διάσκεψη της Χάγης για τις Διεθνείς Απαγωγές Παιδιών και υπηρέτησε σε άλλες 
σημαντικές επιτροπές. Έχει παρακολουθήσει και πραγματοποιήσει σεμινάρια για τη βία στην 
οικογένεια, εκπαιδεύοντας εκπαιδευτικούς και δημόσιους λειτουργούς. Έχει αναλάβει τη 
σύνταξη και εναρμόνιση νομοθεσιών για τη Σεξουαλική Κακοποίηση Ανηλίκων, την Εμπορία 
Προσώπων, την Πολιτική Συμβίωση, νομοθεσίες για το οικογενειακό δίκαιο καθώς και την 
Κυπριακή Ακαδημία Τεχνών, Γραμμάτων και Επιστημών. Ως Επίτροπος Νομοθεσίας, ηγήθηκε 
της κυπριακής αντιπροσωπείας στις Εθνικές Εκθέσεις για τις συμβάσεις ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων του ΟΗΕ. Είχε σημαντική συμβολή στη σύνταξη νομοθεσιών για τη βία κατά 
των γυναικών, τη φιλική δικαιοσύνη για παιδιά, και άλλες σημαντικές νομοθεσίες. Είναι 
εξετάστρια του Νομικού Συμβουλίου για το Οικογενειακό Δίκαιο.

επιτροποι προστασιασ των δικαιωματων του παιδιου

1. Λήδα Κουρσουμπά 
(βλ. βιογραφικό σημείωμα στην κατηγορία «Επίτροποι / Επίτροποι Νομοθεσίας»)

2. Δέσπω Μιχαηλίδου-Λιβανίου
Η Δέσπω Μιχαηλίδου-Λιβανίου είναι Επίτροπος Προστασίας 
των Δικαιωμάτων του Παιδιού από τις 3 Οκτωβρίου 2019. 
Σπούδασε νομικά στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο 
Αθηνών και άσκησε δικηγορία από το 1978 μέχρι το 1989. 
Διετέλεσε Προσωρινή Επαρχιακός Δικαστής στο Επαρχιακό 
Δικαστήριο Λευκωσίας και το 1986 ήταν υποψήφια Δήμαρχος 
Λεμεσού. Το 1997 προάχθηκε σε Ανώτερη Επαρχιακό Δικαστή 
και το 2003 σε Πρόεδρο Επαρχιακού Δικαστηρίου. Κατά τη 

θητεία της υπηρέτησε στα Κακουργιοδικεία Λεμεσού και Πάφου ως Πρόεδρος ή Μέλος. 
Υπήρξε μέλος του Συμβουλίου της Ένωσης Δικαστών για σειρά ετών. Ως Πρόεδρος 
του Επαρχιακού Δικαστηρίου Λεμεσού διετέλεσε Πρόεδρος του Καλογεροπούλειου 
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Ιδρύματος. Στις 4 Δεκεμβρίου 2012 διορίστηκε Δικαστής στο Ανώτατο Δικαστήριο 
Κύπρου. Από το 2013 εκπροσωπεί, με τον Παμπαλλή, Δ., στο Στρασβούργο, τις 
Δικαστικές Αρχές της Δημοκρατίας στην Επιτροπή του Συμβουλίου της Ευρώπης για την 
αποτελεσματική απονομή της Δικαιοσύνης (CEPEJ). Είναι μέλος της τριμελούς Επιτροπής 
που συστάθηκε από το Ανώτατο Δικαστήριο για παρακολούθηση των προτεινόμενων από 
το Υπουργείο Δικαιοσύνης τροποποιήσεων, για τον εκσυγχρονισμό και την ενοποίηση του 
Οικογενειακού Δικαίου. Είναι υπεύθυνη Δικαστής του προγράμματος Διαμεσολάβησης 
(Αστικές, Εμπορικές και Οικογενειακές Διαφορές) και εκπροσωπεί το Ανώτατο Δικαστήριο 
στη GEMΜE (GROUPEMENT EUROPÉEN DES MAGISTRATS POUR LA MÉDIATION). 
Εκ μέρους του Ανωτάτου Δικαστηρίου ανέλαβε, σε συνεργασία με το Συμβούλιο της 
Ευρώπης, τη διοργάνωση συνεδρίων με τίτλο «Social Rights in today’s Europe: The role 
of Domestic and European Courts» (24 Φεβρουαρίου 2017) και «Freedom of Expression 
Online: Involving European jurisprudence and standard setting activities in the digital 
age» (28 Απριλίου 2017).

επιτροποι προστασιασ δεδομενων προσωπικου χαρακτηρα

1. Ειρήνη Λοϊζίδου Νικολαΐδου
Η Ειρήνη Λοϊζίδου Νικολαΐδου είναι Αντιπρόεδρος του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Προστασίας Δεδομένων από το 2023, 
Επίτροπος Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα 
από το 2015 και Επίτροπος Πληροφοριών από το 2020. 
Σπούδασε Νομική στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο 
Αθηνών και Δημοσιογραφία στο Εργαστήρι Επαγγελματικής 
Δημοσιογραφίας στην Αθήνα. Είναι κάτοχος μεταπτυχιακού 
τίτλου στη Διοίκηση Επιχειρήσεων από το Cyprus International 

Institute of Management (CIIM)και αναγνωρισμένη Διαμεσολαβήτρια (Accredited 
Mediator) του Centre for Effective Dispute Resolution (CEDR). Το 2001, εξελέγη 
Δημοτική Σύμβουλος στην Έγκωμη, θέση στην οποία υπηρέτησε μέχρι το 2015. Από το 
2007 μέχρι το 2015, διετέλεσε μέλος της μόνιμης αντιπροσωπείας της Ένωσης Δήμων, 
στο Κογκρέσο των Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών του Συμβουλίου της Ευρώπης. 
Διετέλεσε Αντιπρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης του Κογκρέσου των Τοπικών 
και Περιφερειακών Αρχών του Συμβουλίου της Ευρώπης μέχρι το 2015. Άσκησε την 
μάχιμη δικηγορία μέχρι τον διορισμό της.

επιτροποι πληροφοριων

1. Ειρήνη Λοϊζίδου Νικολαΐδου 
(βλ. βιογραφικό σημείωμα στην κατηγορία «Επίτροποι / Επίτροποι Προστασίας Δεδομένων 
Προσωπικού Χαρακτήρα»)
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χρηματοοικονομικεσ επιτροποι

1. Βαλεντίνα Γεωργιάδου
Η Βαλεντίνα Γεωργιάδου γεννήθηκε στην Πάφο. Αποφοίτησε 
με άριστα από το Α’ Λύκειο Πάφου. Σπούδασε νομικά στο 
Λονδίνο και κατέχει πτυχίο LL.B από το Middlesex University 
και ακολούθως απέκτησε μεταπτυχιακό LLM in Commercial 
& Corporate Law από το UCL στο Λονδίνο. Κατέχει, επίσης, 
δίπλωμα κατάρτισης ως διαμεσολαβητή. Πραγματοποίησε 
την άσκησή της και εργάστηκε σε δικηγορικό γραφείο στη 
Λευκωσία, μέχρι τον διορισμό της ως Διοικητικός Λειτουργός 

στο Γραφείο του Χρηματοοικονομικού Επιτρόπου. Ακολούθως, ανέλαβε καθήκοντα 
Διοικητικού Λειτουργού Α. Πριν τον διορισμό της από το Υπουργικό Συμβούλιο στο 
αξίωμα της Χρηματοοικονομικού Επιτρόπου το 2024, κατείχε τη θέση της Βοηθού 
Χρηματοοικονομικού Επιτρόπου από το 2021.

επιτροποι προεδριασ

επιτροποι ισοτητασ των φυλων

1. Ιωσηφίνα Αντωνίου
Η Ιωσηφίνα Αντωνίου διετέλεσε Επίτροπος Ισότητας των Φύλων 
από τον Μάρτιο του 2014 μέχρι τις 28 Φεβρουαρίου 2023. 
Σπούδασε Νομική στο Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο 
Αθηνών. Διατέλεσε πρόεδρος της Γυναικείας Οργάνωσης 
του Δημοκρατικού Συναγερμού και μέλος του Εκτελεστικού 
Γραφείου του ΔΗ.ΣΥ. Υπήρξε μέλος του Κεντρικού Συμβουλίου 
της Ευρωπαϊκής ΄Ενωσης Γυναικών (EUW), της τετραμελούς 
επιτροπής του Ευρωπαϊκού Συνδέσμου Γυναικών (EWA), του 

οργάνου που συντονίζει την Ευρωπαϊκή ΄Ένωση Γυναικών (EUW) και την οργάνωση 
γυναικών του Λαϊκού Κόμματος (EPPW). Διετέλεσε Δημοτική Σύμβουλος Λάρνακας, 
Πρόεδρος Συνδέσμων Γονέων και μέλος πολλών συνδέσμων και οργανώσεων κοινωνικής 
προσφοράς. Έλαβε μέρος σε πολλά ευρωπαϊκά και παγκόσμια συνέδρια με θέμα την 
ισότητα των φύλων. Εκπροσώπησε την Κύπρο ως μέλος του Εθνικού Μηχανισμού για τα 
Δικαιώματα της Γυναίκας στην 49ή Σύνοδο των Ηνωμένων Εθνών με θέμα Πεκίνο+10 
στη Νέα Υόρκη, τον Μάρτιο 2005. Υπήρξε πρωταθλήτρια Κύπρου και κάτοχος παγκύπριου 
ρεκόρ στον ακοντισμό.
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2. Τζόζη Χριστοδούλου
Η Τζόζη Χριστοδούλου διατελεί Επίτροπος Ισότητας των 
Φύλων από την 1η Μαρτίου 2023. Συντονίζει και παρακολουθεί 
την υλοποίηση της Εθνικής Στρατηγικής για την Ισότητα των 
Φύλων, σε συνεργασία με όλα τα υπουργεία και υφυπουργεία, 
με στόχο την οριζόντια ενσωμάτωση της διάστασης του φύλου 
σε κυβερνητικές πολιτικές. Κατά τη θητεία της, ο θεσμός 
Επιτρόπου Ισότητας των Φύλων κατοχυρώθηκε νομικά και 
αναβαθμίστηκε. Προεδρεύει του Εθνικού Μηχανισμού για τα 

Δικαιώματα της Γυναίκας (ΕΜΔΓ), ενώ συνέστησε την Πλατφόρμα της Κοινωνίας των 
Πολιτών με στόχο την περαιτέρω ενίσχυση του κοινωνικού διάλογου για θέματα ισότητας 
των φύλων. Tον Φεβρουάριο 2025, ανέλαβε ηγετικό ρόλο στην εκτελεστική επιτροπή 
του δικτύου EmpowerMed Women, στο πλαίσιο του EastMed Gas Forum (EMGF). Από το 
2004-2018, εργάστηκε ως Συντονίστρια Πολιτικών στο Μεσογειακό Ινστιτούτο Μελετών 
Κοινωνικού Φύλου (MIGS). Συμμετείχε σε διοικητικά συμβούλια όπως του Κυπριακού 
Λόμπι Γυναικών και συνέβαλε στη δημιουργία του Ευρωπαϊκού Δικτύου Μεταναστριών 
με έδρα τις Βρυξέλλες. Συμμετείχε επίσης σε ομάδες εμπειρογνωμόνων της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής και του Συμβουλίου της Ευρώπης για θέματα σχετικά με την καταπολέμηση της 
εμπορίας προσώπων. Από το 2019 μέχρι τον Ιανουάριο του 2022, διετέλεσε Σύμβουλος 
του Υπουργού Εξωτερικών για την ενσωμάτωση της διάστασης του φύλου στην εξωτερική 
πολιτική. Έχει επίσης συνεισφέρει σε δημοσιεύσεις, συμπεριλαμβανομένων ερευνητικών 
εκθέσεων και βιβλίων, διεξήγαγε σεμινάρια και εκπαιδεύσεις και συμμετείχε σε διεθνή και 
εθνικά συνέδρια. Η κα Χριστοδούλου κατέχει πτυχίο Ψυχολογίας από το Πανεπιστήμιο 
Indianapolis (ΗΠΑ) και μεταπτυχιακό τίτλο στις Σπουδές Φυλετικής Ισότητας από το 
Πανεπιστήμιο Middlesex (Ηνωμένο Βασίλειο).

επιτροποι περιβαλλοντοσ

1. Κλέλια Βασιλείου 
Η Κλέλια Βασιλείου διετέλεσε Επίτροπος Περιβάλλοντος 
από το 2019 μέχρι το 2023. Σπούδασε στο τμήμα Πολιτικών 
Επιστημών, με έμφαση στη Δημόσια Διοίκηση, του Εθνικού και 
Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. Από το 2003 μέχρι 
το 2009 εργάστηκε σε διάφορες θέσεις σε ιδιωτικές εταιρείες, 
ενώ από το 2009 μέχρι το 2018 διετέλεσε Διευθύντρια της 
Αναπτυξιακής Εταιρείας Τροόδους. Κατά τη θητεία της, συνέβαλε 
καθοριστικά στην αναβάθμιση της περιοχής του Τροόδους, 
εστιάζοντας σε έργα ανάπτυξης και ανάδειξης, όπως η ένταξη 

του Τροόδους στο Δίκτυο Γεωπάρκων της Unesco, η δημιουργία του Αστεροσκοπείου 
Τροόδους στα Αγρίδια και η ανάπτυξη προγραμμάτων που σχετίζονται με τη γαστρονομία, 
τον πολιτισμό και τον τουρισμό. Από το 2016 μέχρι το 2018 υπήρξε Πρόεδρος των 
Δασικών Βιομηχανιών Κύπρου. Συνέταξε επιστημονικές αναλύσεις για τη γεωλογική 
κληρονομιά της οροσειράς του Τροόδους και συμμετείχε κατέχοντας διευθυντική θέση 
σε διάφορα ευρωπαϊκά και διακρατικά σχέδια συνεργασίας για ανάδειξη και ένταξη στο 
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Δίκτυο Ευρωπαϊκών Γεωπάρκων της περιοχής Τροόδους. Διετέλεσε αντιπρόεδρος του 
Troodos Tourism Board, αντιπρόσωπος στο Συμβούλιο της Ευρώπης για το Σχέδιο EDEN 
Destinations of Excellence για το Τρόοδος και την περιοχή Πιτσιλιάς. Είναι η πρώτη γυναίκα 
Αναπληρώτρια Κυβερνητική Εκπρόσωπος (2018). Το τελευταίο έτος είναι ερευνήτρια στο 
Cerides και σήμερα εστιάζει σε ζητήματα πρόληψης και διαχείρισης φυσικών καταστροφών 
και άλλων κινδύνων.

2. Αντωνία Θεοδοσίου
Η Αντωνία Θεοδοσίου διατελεί Επίτροπος Περιβάλλοντος και 
Ευημερίας των Ζώων της Κυπριακής Δημοκρατίας από τον 
Ιανουάριο 2024. Είναι αρχιτέκτονας μηχανικός με μεταπτυχιακές 
σπουδές στην οικολογική δόμηση και την αποκατάσταση μνημείων 
(RWTH Aachen, Γερμανία), και Μηχανικός Περιβάλλοντος (TU 
Braunschweig, Γερμανία). Ακολούθησε περαιτέρω μεταπτυχιακές 
σπουδές στη συντήρηση-αποκατάσταση ιστορικών κατασκευών 
και μνημείων (Πανεπιστήμιο Frederick), και είναι πιστοποιημένη 

ξεναγός (Σχολή Ξεναγών ΚΟΤ). Διετέλεσε για πέντε χρόνια Διευθύντρια Έργου Διαχειριστικού 
Σχεδίου Βιώσιμης Ανάπτυξης της Χερσονήσου Ακάμα. Συνεργάστηκε με την Εθνική Επιτροπή 
UNESCO για την ένταξη τής «Τέχνης της Ξηρολιθιάς» στον Εθνικό και τον Παγκόσμιο 
Κατάλογο της Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς της Ανθρωπότητας, και ως εμπειρογνώμονας 
της UNESCO μετείχε σε αντίστοιχα εκπαιδευτικά προγράμματα. Επίσης, μετείχε σε ευρωπαϊκά 
προγράμματα περιβάλλοντος και αειφόρου ανάπτυξης, και προγράμματα του Ευρωπαϊκού 
Οικολογικού Δικτύου Natura2000 σε θέματα πολιτισμού και ενέργειας. Είναι Αντιπρόεδρος 
της Διεθνούς Ένωσης για τη Διεπιστημονική Μελέτη της Ξηρολιθιάς (SPS), Αντιπρόεδρος του 
Διεθνούς Συμβουλίου Μνημείων και Χώρων – Κυπριακό Τμήμα (ICOMOS), και Επιστημονική 
Εκπρόσωπος του ICOMOS Κύπρου στη Διεθνή Επιστημονική Επιτροπή Αρχιτεκτονικής 
Κληρονομιάς της Γης (ISCEAH). Είναι ενεργό μέλος σε εθνικές και διεθνείς Ενώσεις και 
Συμβούλια περιβάλλοντος και πολιτισμού. Έχει λάβει εθνικές και διεθνείς διακρίσεις για 
έργα αρχιτεκτονικής, διαμόρφωσης τοπίου, και αποκατάστασης διατηρητέων κτηρίων και 
μνημείων, και εκπροσώπησε την Κύπρο σε Μπιενάλε Τέχνης και Αρχιτεκτονικής. Είναι μία εκ 
των δύο συντελεστριών στην έρευνα και παρουσίαση στο ντοκιμαντέρ για την ξηρολιθική 
κληρονομιά της Κύπρου «Πέτρα στην Πέτρα». Έχει συγγράψει βιβλία και οδηγούς για την 
παραδοσιακή αρχιτεκτονική, το ανθρωπογενές τοπίο, τις ξηρολιθικές κατασκευές, τη φύση 
και τον πολιτισμό της Χερσονήσου του Ακάμα.

3. Ιωάννα Παναγιώτου
Η Ιωάννα Παναγιώτου διετέλεσε Επίτροπος Περιβάλλοντος από 
το 2013 μέχρι το 2019. Βασικός πυλώνας πολιτικής και δράσης 
του Γραφείου Επιτρόπου Περιβάλλοντος κατά τη διάρκεια 
της θητείας της ήταν η υιοθέτηση των 17 Στόχων Βιώσιμης 
Ανάπτυξης (ΣΒΑ) των Ηνωμένων Εθνών. Κατέχει Πτυχίο 
Βιολογίας από το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, 
ΜΒΑ από το Mediterranean Institute of Management (MΙΜ) και 
Μεταπτυχιακό στη Θεολογία από το Πανεπιστήμιο Λευκωσίας. 
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Είναι εκ των ιδρυτικών μελών του Κινήματος Οικολόγων Περιβαλλοντιστών και ήταν 
υποψήφια στις βουλευτικές εκλογές του 1996, του 2001 και του 2006, καθώς και στις 
Ευρωεκλογές του 2004 και του 2009. Από το 2009 μέχρι το 2013 διετέλεσε Γενική 
Γραμματέας του Κινήματος και ήταν η πρώτη γυναίκα αρχηγός Κοινοβουλευτικού Κόμματος. 
Το οινοποιείο που διατηρούσε από το 1988 μέχρι το 2019 στον Άγιο Αμβρόσιο Λεμεσού 
έβαλε για πρώτη φορά την Κύπρο στον χάρτη του Ευρωπαϊκού Βιολογικού Αμπελώνα 
καθώς και στον κατάλογο των χωρών με παραγωγή πιστοποιημένων βιολογικών οίνων. 
Από το 2020 εργάζεται ως Chief Operating Officer στο CIIM/ Πανεπιστήμιο Λεμεσού. Είναι 
μέλος του Leadership Council του SDSN Cyprus (Cyprus branch of the UN Sustainable 
Development Solutions Network), μέλος του Δ.Σ. του Εθνικού Επιχειρηματικού Δικτύου για 
την Εταιρική Βιωσιμότητα και Υπευθυνότητα (CSR Cyprus), Επίτιμο μέλος της Βιολογικής 
Εταιρείας Κύπρου (ΒΕΚ), Εθνική Εκπρόσωπος της Κύπρου στο European Social Marketing 
Association – ESMA και μέλος του Δ.Σ. του Cyprus Institute of Certified Management 
Consultants – CICMC. Από το 1996 μέχρι σήμερα έχει δώσει πληθώρα διαλέξεων για τη 
βιώσιμη ανάπτυξη και πολλά άρθρα της έχουν δημοσιευθεί στον Τύπο και σε επιστημονικά 
περιοδικά.

4. Μαρία Παναγιώτου
(βλ. βιογραφικό σημείωμα στην κατηγορία «Μέλη Υπουργικού Συμβουλίου»)




